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Egy hang, amelyet meg 
kell hallani

A mi hangunk mindig eljut oda, 
hv á szántuk. Meghallották a korma­
ink. a miniszterek, az államtitkárok, 

a prefektusok, sőt a csendőr őrmeste­
rek is, valahányszor tiltakozó szavun­
kat szegeztük szembe a jogfosztások­
ai: még a kísérletével is.
És szóltunk nap'-nap után az olvasók­

hoz is. Tájékoztattuk mindenről, ami
.: elmúlt 24 óra alatt a világban tör­
őd. figyelmeztettük a veszedelmekre 

Amutatással szolgáltunk a politikai 
< nnlgári élet »nőiden vonatkozásában. 
Meghallották ők is mindig a han­

oinkat.
Vájjon éppen mostan nem hallanák 

- t. amikor egyszer saját magunkról,
: Vj Keletről beszélünk? Hiszen sém­
ié vélik minden erő feszítésünk és 

' '■hatörik minden igyekezetünk, ha 
üzenetünk süket fülekre talál.

1: oírásának tudnia kell, hogy az Uj 
a munkatársak és az előfizetők 

; s vállalkozása. Ha az előfizetők 
n küldik be az előfizetési dijat, el 

áll halkulnia a mi szavunknak, afeár- 
hangosan is kiáltanánk világgá. 

-V ■ íltozatlan kötelességtudással tel 
-'' ’ k a feladatunkat és csak az elő- 

' r * óléin m úlik, hogy ki ne hulljon c 
zünkböl és végleg meg ne szün- 

■ az a hang, amely egyetlen tribünje 
ktiv zsidó érdekeknek.

Egy percig sem kételkedünk abban, 
ez a szózatunk el fog jutni oda, 
szántuk és nem fog süket fülek­

re tál ilni.

Öíéwes tervgazdaságot
Azt hiszem, hogy a nagyváradi ipar- 

iamera szónokai túllőttek a célon, ami- 
»■'" lalálbüntetést kértek a közpénz el-
orzóira.

A rt a tuljdonképpeni cél a korrupció 
kiríása. És nem az, hogy az országutak 

n gyümölcs helyett köztisztviselők 
A írt jenek a fákon.

A halálbüntetés egyebekben is alapo­
san meggondolandó volna ebben az eset­
ve Mert való igaz, hogy Romániának 
A 11- köztisztviselője van. Olyan állami 
apparátussal rendelkezik, aminővel egy 
négyszer ekkora államot is él lehetne 
Arrdnisztrálni. És még hozzá jobban. És 
becsületesebben.

Ih* nem vezetne jóra, ha egyik véglet­
ből i másikba csapnánk át. Már pedig 
5 halálbüntetés bevezetése és alkalma­
sába kitesz annak a veszélynek, hogy 
máról.holnapra minimálisra zsugorodjék 
a ! 'hivatalt és közméltóságot betöltők 
száma.

És még valami. A baksis ma tízezrek 
v->‘ ra jelenti a megélhetést. Gondol­
ának csak arra, milyen tekintélyes szám 

nyüzsögnek a kijárók Bukarest uc- 
Gin. Ezeket máról-holnapra munkanél- 
kuüvr'- tenni nem is volna emberséges és 
szó?:A'i!is cselekedet.

Rendével kell ezt a problémát megol- 
-Ar!. Mondjuk úgy, hogy készít a kor­
dán egy ötéves tervgazdaságot, amely 
ívről-évre fokozatosan építi He a haksis- 

és elfogadók számát. Az ötödik év 
'égen hírmondó sem maradjon belőlük.
, Rz humánusabb is volna, mint a halál 
'ár.teíés és praktikusabb is.

Re félünk tőle, hogy ezt sem fogják 
megcsinálni.

*• diadalmas kék szemek
Afhoppenhauer és Meininger nagyon 

o': rosszat írtak a nőkről. MegáWapitá- 
^khnri legalább annyi elfogultság volt, 
"ifA elfogulatlanság. Azt azonban lebe- 
:et!?n tagadni, hogy a nőit, ha nem is 

Gor I abbak a férfiaknál, de kétségen 
'k! mások. Közelebb állanak a termé- 

,>?m-z s igy közelebb az ösztönök mély- 
:hez is. Nem az értelem, hanem az

A vlSá§lő»dé!fii most már 
kevésbé pessiimisitlkysan. ítélik 

meg a Ereuger-papirok
AsorsEi

A svéd kormány 1; olcsöntárgyaíásokat kezdett a francia kor­
mánnyal szanálási hitefcyuítás ügyében

London, március 18. A Kreuger-kon- 
cern exponensei a világ minden részé­
ből útban vannak Stockholm felé, hogy 
együttes értekez’eten vitassák meg a ki­
bontakozási módokat. Stockholmi beava­
tott helyen a koncern gyufagyárait és 
bankjait nem tartják veszélyeztetettek­
nek. Ezek mérlegei most vannak összeál­
lítás alatt s a mérleget rövidesen nyil­
vánosságra is fogják hozni.

A gyufatörszt, a telefonvállalatok, a cél 
luloze-üzem és a Kreuger-bank nem vet­
ték igénybe a svéd törvényhozás által en­
gedélyezett moratóriumot s továbbra is 
zavartalanul bonyolítják le üzleteiket.

A világtőzsdéken most valamivel kevés­
bé pesszimisztikusan Ítélik meg a Kreu- 
ger-papirok sorsát.

Stockholmban a valuta árzuhanásának 
megakadályozására 50 millió svéd korona 
értékű belső kölcsönt bocsátottak ki s a 
kibocsátás 10 milliós túljegyzéssel zárult. 
A svéd jegybankhoz közelálló részről han 
gőz tátják, hogy a devizakészletek minden­
esetre elegendők ahhoz, hogy intervenci­
ós vásárlásokkal kivédjék a svéd valuta 
hirtelen esésének lehetőségét.

Remélik, hogy sikerül a koncern meg 
rend ülésének kihatásait hn'nlrvuif.ia 
csökkenteni, annál is inkább, mert a 
nemzetközi pénzpiacon és a tőzsdéken 
is megindult a válság fokozódásának 

ellensúlyozására hivatott akció. 
Jólértesül helyről származó informá­

ciók szerint a svéd kormány diplomáciai 
utón tárgyalásokat kezdett Franciaor­
szággal nagyobb szanálási hitelnyújtás 
ügyében. A kilátásokat még bizonytala­
noknak mondják. Ezzel szemben a stock-

tmsi

holmi Tidningen c. lap úgy értesült, 
hogy a francia kormány meg akarja óvni 
a Kreuger-koncernt az összeomlástól s 
nem fog húzódozni a megsegítéstől.

A Kreuger-csoporttól Litvánia részére 
április 5-én ötmillió dollár válik esedé­
kessé a gyufamonopólium-szerződés ren­
delkezései szerint. Ha ezt az összeget 
nem kapják meg, Litvánia kénytelen mo­
ratóriumot életbe léptetni.

Az öngyilkos trösztvezér koporsója 
Hamburgba érkezett. Szombaton a halot­
tat Stockholmban elhamvasztják s vasár­
nap lesz a temetés.

Újabb jelentés szerint az észtországi 
Révaiban Marguis, a svéd gyufaminopó- 
lium igazgatója agyonlőtte magát. Ön- 
gyilkosságának oka a Kreuger-koncern 
megrendülése.

I -
— Háromszá'zmilió lej kölcsönt vesz 

fel a kormány, hogy kifizethesse a kivite­
li prémiumokat. Bukarestből jelentik: A 
gabonaexportőrök küldöttsége megjelent 
Ioné? eu-Sisesti földművelésügyi minisz­
ternél, akinél rámutattak arra, hogy az 
expo .prémium megszüntetése súlyos ká- 
roktw'íoz az exportőröknek, akik az er- 
roi 'sr.-uió cói vény javaslat előtt köíx itek 
le búzát kivitelre és belekalkulálták a ki­
viteli jutalmat. A miniszter ígéretet tett, 
hogy a törvényjavaslat benyújtása előtt 
lére jött kötéseknél még folyósítani fogja 
a prémiumot. Közölte egyébként, hogy a 
Banca Nationalától 300 millió lej előleget 
fog a kormány kapni a kenyérbélyeg bévé 
teleire és ebből az összegből fogják a ga­
bonaexportőrök kiviteli jutalmait kifi­
zetni.

►■»a*

érzelem vezeti őket cselekedeteikben, 
nem a belátás, hanem a hangulat. Szug- 
gesztibilisebbek, mint a férfiak s ez a 
szuggeszt Ibi lit ásuk nem mindig előnyös. 
Főleg politikai vonatkozásban nem az.

Teljes egészében el lehet hinni, hogy 
a német elnökválasztáson a női válasz­
tók egy tekintélyes tömege azért adta le 
szavazatát Hitlerre, mert ennek a tipi­
kus kalandornak nagyon szép, ábrándos, 
kék szemei vannak. Általában a reakciós 
politikai mozgalmak mindezideig nem ok 
talanul építettek a női választók szim­
pátiájára. Angliában éppen a konzerva­
tív párt volt az, amely a nők választó­
jogát törvénybe iktatta, mig Franciaor­
szágban a baloldali pártok sem túlságo­
san lelkesednek a nők választójogának 
megadásáért.

Korunknak egyik tragikomikus vonása 
ez. Nagyon mélyen fekvő és nagyon ko­
moly okai vannak annak, hogy a nők — 
tisztelet a kivételnek — nagy tömegeik­
ben mindenütt a konzervatív, sőt a reak­
ciós pártokat támogatják.

Alaptermészetüknél fogva ugyanis 
mindig az erősebbeket és a szélsősége­
sebbeket követik. Addig, mig Hitler je­
lent éktélen figura volt csak a német 
politikai életben: kék szemei csupán egy 
szűk körben hódítottak. Amióta azonban 
neve erőt reprezentál, sőt hatalmat: kék 
szemei, ha egyébként korlátoltságot su­
gároznak is: érthető varázst gyakorol­
nak a nőkre. S mert Hitler a maga kor­
látoltságait is szenvedéllyel gyakorolja: 
vele tartanak, mert a nők mindhalálig 
a szenvedély rabjai. Nem szeretik a kö­
zépszerűt, a lagymatagságot: olyan fér­
fiak az ideáljaik, akik készek meggondo­
latlanságokra, őriül etekre, mint ahogyan 
ok is készek nagy és elszánt tettekre.

Minden nőben az anya és a kedves ér- 
zelemvUága lappang s csak a körülmé­

nyektől függ, hogy melyik vonás kerül 
bennük döntő túlsúlyra. Hitter ma Né­
metországban tulslyba került, a szemei 
nemcsak kékek, hanem egy elementáris 
szenvedély kifijezői is. Ez pedig elég ok 
arra, hogy a nőket elvarázsolja és po­
litikai igájába hajtsa.

Az a tény, hogy a nők szerte a világon 
— a nekik megadott politikai jogoknál 
fogva — a reakciót szolgálják, meglehe­
tős dilemmába keverik a haladás párt­
jait. A jelek azt mutatják, hogy azok a 
politikai jogok, amelyekért annakidején 
éppen a progresszív' pártok szállottak 
síkra a nők érdekében: ma a női1 voksok 
alakjában ellenük; fordulnak. Sőt attól 
lehet tartani, hogy éppen a női szavaza­
tok révén fog veszendőbe menni az érte­
lem szerepe a politikában, hogy az irra­
cionális, érzelmi erőknek adja át a 
helyet.

Hitler példája legalább is ezt bizo­
nyítja. Nagyon szomorú és nagyon meg­
döbbentő példa. Fájdalmas rágondolni, 
hogy a Hitler kék szemei nagyobb hatal­
mat reprezentáljanak a világ minden 
értelménél, minden belátásánál, minden 
felelősségénél s hogy egy kék szempár 
miatt évtizedek haladása, eMretörse sem 
misüljön meg.

Schoppenhauernek és Weiningernek két­
ségkívül nagy elégtételére szolgálna a 
német nők politikai magatartása. Ennek 
ellenére mi még sem Ítéljük meg ilyen 
pesszimisztikusan a tényeket. EH fog 
jönni az idő, amikor közéleti vonatkozás 
ban a nők is le fogják vetkezni nemisé­
güket s a gondolat, a belátás ereje na 
gyohb tényező lesz cselekedeteit számá­
ra, mint a felületes impresszió. Szomorú 
azonban, hogy a jövendőnek ehhez a le­
hetőségéhez olyan kínos tanulságok ve­
zetnek, mint a német elnökváütsztás ta­
nulságai.

VILÁG TÜKRE

A kiróni lerer
Svédország kicsi volt számára. Kivo­

nult, mint II. Károly, hogy svéd biro­
dalmának nagyítására és megszilárdí­
tására messze országokat hódítson, meg 
És éppúgy, mint XII. Károly, ő Is Len- 

! gyelországba vonult először, mig Orosz 
I ország megmaradt továbbra is 1 egyőz- 
I hetetien ellenfélnek. Egy hallatlan íé- 
1 nyes, fölfelé való lendület után, a hata- 
I lom, a tekintély és a becsület csúcsáról 
1 gyorsan zuhant és végül hirtelen jött a 
tragédiás végzett.

Svédországban meg vannak döbben­
ve a szokatlanul nagyvonalú kereskedő 
tragédiáján, de azért vannak hangok, 
amelyek úgy vélekednek, hogy a zseni­
ális ember pusztulása egyenértékű az 
ország fölszabadulásával.

A hasonlatosság XII. Károly király 
és Kreuger Ivar között teljesen fel­
tűnő. Mindkettő nagy igényekkel lépett 
föl a kis ország bátor népének munka- 
képességével szemben. Olyan igények­
kel, amelyek már az elbirhatatlanság 
határán mozogtak. XII. Károly meg­
halt és Svédország habozás és duzza­
dás nélkül vállalta a súlyos örökséget. 
Erejük forrása a veszedelem és kai an 
dosságban rejlett. Az ország mindket­
tőjüket hozzásegítette a veszedelmes és 
kalandos vállalkozások végrehajtásá­
hoz. A kis ország odaadta hűséges, vak 
merő és tehetséges íérfiait, menjenek 
voiük és hódítsák meg a világot.

Még egy hasonlatosság. A-gglegen.v 
volt mind a kettő, spártai igénytelen­
séggel. Szófukarok, szerények, tartóz­
kodók és a közelállókhoz is távolállók 
és ismeretlenek. Elzárkózva főzik nagy 
csöndben hatalmas terveiket, rejtett 
helyeken készítik elő a tervek végrehaj 
tásához szükséges előkészületeket és 
egy szép napon fölvértezve állanak a 
világ elé, amely nagy csodálkozással 
nézi a bátor vállalkozást, amely alig 
hogy megkezdődik, máris mesteri mó­
don és diadalmasan végre is van hajt­
va. Mind a kettő vakmerő, de éles szá­
mító, egyetlen részletkérdés nem kerüli 
ki figyelmüket, egyetlen lehetőséget 
nem hagynak kiaknázatlanul és bele­
látnak a legnagyobb és legelágazóbb 
összefüggésekbe. Hatalmas fantaszták 
a tervek kigondolásában. hid°g való­
ság-emberek, amikor végre kell haj ta­
ni ok a terveket.

Mind a kettő — király és fezőr — 
a pálya végén zaklatottság célpontjai 
és amikor egyre-másra halmozódnak a 
bajok, megtörnek, elpusztulnak. Mind­
ketten azzal a tanulsággal, hogy a sors 
erősebb az embernél, a gigászi mü szá­
mára az erők elégtelenek. Mindkettő 
egy napon elérkezik energiájuk végére. 
Nincs pénzük, nincs hitelük. Gyilkos 
vet véget a király életének, A modern 
pénzember egy golyóval vonta le en­
nek az életnek konzekvenciáit, Svédor­
szág rövid Üdéig tartó nagyhatalmi pe­
riódusának véget vetett a párizsi revol­
vergolyó.

*

Akik Kreugert ismerték, nem tudták 
volna megérteni az öngyilkosságot, ha 
nem tudták volna, hogy régi szívbaja 
amelyet, mint fiatal mérnök szerzett 
egy mexikói! hídépítésnél a sárgaláz kö­
vetkezményeként és amely eltűntnek 
látszott, hogy ez a szívbaj most az 
utolsó évek megerőltetései és izgalmai 
nyomában, Newyorkban kiújult. Na­
gyon rosszul érezte magát és amikor 
bekellett látnia, hogy a szükséges uj 
kölcsönöket nem fogja tudni megsze­
rezni, idegsokkot kapott. Azóta állandó 
rettegésben élt. Az orvos azt rendek0
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ne- hogy vonuljon Missza az üzlettől, 
re, c csak ilyen módon garantálhatja 
hogy életben marad. De olyan termé­
szet volt, aki a céltalan és dologtalan 
életet nem bírta. Egy meghitt barátjá- 
+ : intézett leveléből valók ezek a so­
rok: „Elfárasztott az élet, kimerítettek 
az üzleteim. Véget akarok vetni az 
egésznek.“ Lehet, hogy megbántott 
büszkesége is közrejátszott. Bepillan­
tott jövőjébe és egy beteg, munkára és 
tárgyalásokra képtelen embert látott. 
Egy órával a bejelentett konferencia 
előtt pártzsi lakásán végzett magával.

v .yakran mondották, akik ismerték, 
he. y a fáradhatatlan. embert felőrli a

nagy sikerrel folytatja a

pompás rendezésű filmoperettet, melyben Maria Eggerth kiváló művésznő magyar 
dalt énekel a berlini Grand Hotel cigány-zene karának kísérete mellett., pamneie 

' a szép hangú Betíac Ullric. Műsoron kívül hangos híradó. Monopol

Ilii. arc I S3'
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ma .ika. De évek hosszú során úgy lát-
t, mintha vasból való idegei lettek 

vi.ia. Akik azonban tárgyaltak vele üz- 
le.. dolgokról, megfigyelhették, hogy 
Kreuger a legfinomabb idegzetü férfi. 

A másik tárgyalófél véleményét és szán­
dékát úgyszólván ösztönösen fogta föl. 
Szerény, barátságos módon, nyugodtan, 
i :-é akadozva, de nagyon meggyőzően 
közölte gondolatait. Egyénisége és föllé- 
);é i már eleve a bizalom atmoszféráját 
t. -intették számára. Keresetlen lénye 
nem engedte, hogy a tárgyalások során 
na. ci hangulat kerekedjen. Nem semmisi 
- tt-3 meg ellenfelét. Rendszerint békét kö 
• v velük és pedig kedvező feltételek 
mellett. Legfőbb képessége abból állott,
1 ogy megkülönböztette a lényegest a je­
lentéktelentől. íme egy példa:

Kosszu, fáradtságos tárgyalások uián 
végre megállapodtak egy gyufamonopó- 

nban. Ekkor az egyik kormánymegbi- 
'o t egy egészen fölösleges záróbeszédet 

i ■ /’.ott. Mire Kreuger nyomban elaludt és 
i - .k akkor ébredt föl, amikor a beszéd 
ve. én csönd lett a teremben.

*

• íinthegy Kereuger az utolsó években 
ve- re többet foglalkozott pénzügyekkel, a 

: fatröszt, a telefon-társulat, a fa és 
cellulose-koncern, az építkezési vállalko- 

k it kénytelen volt átengedni kipró- 
munkatársainak. Az építkezési válla- 

. amely Kreuger et Toll név alatt mü- 
: gt v;- amely gyökere volt a hatalmas 

Kreuger-üzleteknek, tiz év óta nem lát­
ta őt irodáiban. Paul Toll, az öngyilkos 
-MK barátja vezeti az üzletet. Többi vál­
lalatának vezetői, Kreuger barátja! és 
/ Hegái voltak.

Nagy ügyességet tanúsított munkátar- 
.. : megválasztásában. Műszaki üzemei- 
I, M’ dolgozó mérnökei kiválasztottál! te- 

■ véges emberek. Amikor egy uj gyufát 
iií gép szabadalmát megvásárolta, 

a:- innal lekötötte magához jó fizetéssel a 
feltaláló mérnököt. A Kreuger-féle öze­

kben a személyzet nem ismeri a kom- 
nciális vetélkedéseket.

Nagyon szerette az

Az orosz monsrehisták tavaszi mozgolódása?. A szovjet korrniny 
likvidálni akar|a az emigrációt. Cirill nagyherceg deklarációja

Az Európában és Amerikában , szét- volt, aki már 1924. évi kóburgi manifesz
szóródott orosz emigránsok soraiban 
utóbbi időben nagy nyugtalanságot lehe­
tett észlelni. Ellenőrizhetetlen hírek ke­
rültek forgalomba, melyek arról beszéltek, 
hogy a moszkvai szovjetkormány az orosz 
emigráció likvidálásával foglalkozik. Sut­
togták itt-ott, hogy a Romanov-trón váro­
mányosa, a jelenleg Sfc. Briacban élő 
Vladimirovics Cirill nagyherceg tárgya­
lásokat kezdett a szovjet megbízottáival 
és ezek a tárgyalások közeli sikert ígér­
nek.

Ez az ügy már hónapok óta kering a 
levegőben és körötte megoszlottak az 
emigránsok véleményei. Voltak, akik hi­
telt adtak neki, de voltak jóval többen, 
akik Moszkva állítólagos akciójának 
őszinteségében kételkedtek. Most a kétel­
kedők táborában

bombaként hatott Cirill nagyherceg 
legújabb deklarációja, melyben fel­
szólítja a külföldön élő orosz emig­
ránsokat, hogy minden rendelkezé­
sükre álló módon támogassák a szov- 
jetkormány ötéves gazdasági tervét.

Hangoztatja, hogy ez a moszkvai program

tornában fölvette a „minden oroszok 
cárja“ címet. Jövendő terveiről időnként 
részletes programot is adott. Mi meg-

: nyugvással vettük tudomásul, hogy sza­
kit ott a régi pánszláv eszmével és 
Bismarck államának mintájára orosz föl- 
dön is föderativ monarchiát tervez. Ta- 

' valy azonban meglepő változás állott be.
A nagyherceg nyilatkozatában már 

í azt hangsúlyozta, hogy ő minden 
! tekintetben tiszteletben tartja a for­

radalom vívmányait és a szovjet 
! cárja akar lenni.
I Honfitársaim közül már ekkor igen sokan 
j elhidegültek tőle és sűrűén emlegették,
1 hogy Cirill nagyherceg annak idején — 

1917 márciusában —
! a forradalom zászlajára esküdött föl 
\ <5g személyesen vezette a forradalmár
! matrózokat a cárhü csapatok ellen.

Ezt a lépését nem tudták elfeledni s már 
j a múlt nyáron lehetett tapasztalni, hogy 

az orosz emigránsok más cár jelöltet ke­
resnek. Biztosra veszem, hogy az orosz 
monarchisták most összehívott tavaszi 
kongresszusokon Dimitrij _ nagyherceg
nevét fogják zászlójukra írni.

m I írni;

■ 83»-

GENF, március 18. Tardieu több mint egy óra hosszat tartó megbeszélést foly 
íatott Litwinowval, főként a francia-orosz megnemtámadási szerződés meg függő­
ben levő pontjairól, majd Gibson brüsszeli amerikai követtel, amerikai leszerelesi 
fődelegátussal tárgyalt. Genfben befejezést nyert a dunai államok gazdasági 
együttműködésére irányuló terv felőli eszmecsere. Az egyuttmukodes eleire kelté­
sének előkészítése most már diplomáciai utón fog tovább folyni, lardieu este 
visszautazott Párizsba.

hatalmas eredményeivel már eddig is í 
minden várakozást felülmúlt.

A nagyhercegi deklaráció érthetően iz- i 
galmat keltett az orosz emigránsok között. 
Elkeseredett hangú nyilatkozataikból már 
is megállapítható, hogy ^

hontalan monarchisták bizalma

Margheri, az uj olasz kereskedelmi kikötő az Adrián. 
Trieszt gardasági haldoklása

______ _______ egyedüllétet. Sokat
v.-,]t egysedül otthon és sokat sétált magá­
nban! A stockholmi gyufapalotában a 
r* gvedik emeleten különálló szobája volt, 
ahova vissza szokott vonulni. Soha fölös- 
1 .résén nem szolgáltatta ki magát. Egye- 
r:r»l utazott, amikor a legjobb irodalmi 
müveket olvasta.

—- I. zuhant egy pilóta Varsóból je- 
i ntik: Nurlez pilóta-altiszt gyakorlato­
zás közben gépével lezuhant. A motor fel­
robbant. a gép elégett s a pilótát teljesen 
r f írszenesed ve emelték ki a roncsok alól.

Ajánlunk elsőrendű nce bv nrD

. rn. asztali, valamint különleges: De­
le var, Rizling, Muskotály borokat. 
Árak már 6.50 lejnél kezdődnek. To­
vábbá nos szilvórium és borpárlat 

legolcsóbban. Megrendelések 
Cseng éri céghez Simelul-Silvaniei.

a ________ ____________
Cirill nagyhercegben megrendült és 
most uj cárjelöltül a negyvenéves 
Paoloviís Dimitrij nagyherceget em­

legetik.
A különös bonyodalmakat ígérő ügy 

mai állását és várható következményeit 
Cserbaíov Pavlovics Iván, omszki profesz- 
szor, aki már évek óta vezető Szerepet 
tölt be az orosz emigráció nemzetközi 
irányításában, igy világította meg:

— Az orosz emigrációnak — mondotta 
— legnagyobb baja, hogy szerencsétlen 
honfitársaim folytonosan pártoskodnak. 
Nemcsak párizsi és berlini központunk 
között állandó a villongás, hanem az 
egyes államokban alakult szervezeteik­
ben is

szünet nélkül dúlnak a személyi és 
anyagi harcok.

Az emigránsok három táborra szakadtak 
szét. A Miljukov vezetése alatt álló pol­
gári párt teljesen francia érdekek szolgá­
latába szegődött és Oroszország jövőjét 
alkotmányos egyeduralomban látja — 
Romanovok nélkül. A másik tábor 
Kerenszky körül formálódott, aki a 

I demokratikus köztársaság jelszavát irta 
i a zászlójára. Ez az alakulás meglehetősen 
I erős és szorgalmasan dolgozik európai 
; összeköttetések kiépítésén.
I — Soraikban legerősebb a monarchista 
j párt. Negyvenkét európai, ázsiai és ame- 
j rikai államban működnek szervezeteink,
; amelyek minden erejükkel arra töreksze- 
I nek, hogy kívülről lökéseket adjanak az 
! oroszországi antibolsevista mozgalomnak.
. Mióta Nikolajevics Nikoláj nagyherceg 

Nizzában meghalt, a cári trónnak egyet­
len komoly jelöltje a Romanov-ház leg­
régibb férfinemzetségének legidősebb 
tagja, Vladimirovics Cirill nagyherceg

I Velence már csak rövid ideig lesz az 
álmok városa, komor csendjét nemso­
kára a tengeri hajók szirénáinak bu­
gása, a nagy tengeri kikötők megszo­
kott lármája fogja felváltani. A lagu- 
naváros mögött a már korábban kidol­
gozott tervek szerint, a középkori ve­
lencei erődítmények helyén uj kikötő­
város nő ki a földből: Margheri. A vá­
rost kétezer hektár területen építik fel, 
maga a kikötő pedig 600 hektárnyi te­
rületet foglal el és úgy számítják, hogy 
forgalma el fogja érni az évi kétmillió 
tonnát. A kikötőváros ipari zónájában 
már egy egész csomó uj gyár épül. Az 
Isztriái bauxitot is Margheriben akar­
ják alumíniummá feldolgozni, ami már 
egymagában is nagyfontosságu a kikö­
tőváros fejlődésére nézve. Maga a ki­
kötő kiépítése 700 millió lírájába kerül 
az olasz kormánynak. Több széles és 

j megfelelő mélységű csatornát is épite- 
! nek, úgy hogy a velencei mocsarak el­

lenére még a legnagyobb hajók is be­
hatolhatnak egész a margheri! kikö­
tőig.

Velence, amelynek hosszu-hosszu idők 
idők után ismét arany jövő érkezik, 
hálával fogadta a tervet. A fasiszta re­
zsim már most minden erejével azon 
van, hogy újból életre keltse az egy­
kori „Serenissime“ tengeri tradícióit. 
Gondoskodott róla, hogy a velencei ke­
reskedelem minél kisebb kárt szenved­
jen. A gazdasági válság ellenére, amely 
a többi kikötők forgalmának 20—30 
százalékos esésében is megnyilvánult, a

ság fúzióját és ezeket Velencében kon­
centrálta. Ezzel aztán Velencének a 
tengeri forgalom tekintetében biztosí­
tották egykori szerepét az Adrián és 
a Közelkelet tengeri forgalmában.

Amíg Velencét favorizálja a fasisz­
ta rezsim, addig Triesztnek ugyszóü 
ván lehetetlenné teszi a prosperálását. 
Trieszt állandóan hanyatlik. Kikötőjé­
ben csak itt-ott vet horgonyt egy-egy 
t enger ént uk tehergőzös, nagyobb ide­
gen hajót jóformán már egyáltalán 
nem látni. A két kikötőt összekötő va­
súti sínek között fii nőtt ki, több mint 
ezer kikötő munkást elbocsátottak és 
a Lloyd Triestino és több kisebb hajó­
zási vállalat csak a legnagyobb nehéz­
ségek árán tudják fenntartani a for­
galmat a Távolkelettel. Dél és Észak 
Amerikával. A római kormány mind­
jobban vonakodik, hogy a trieszti ba- 
jóstársaságoknak a milliós szubvenció­
kat folyósítsa. A kikötő forgalmával 
egyidejűleg az ‘ipar, a kereskedelem 
a pénzgazdaság is lejtőre jutott. Többé 
kevésbé ezzel van kapcsolatban a tri­
eszti egykori erős textilipar hányát 
lása is és egész csomó más vállalat 
tönkremenése. A több, mint fél évsza­
zadig fennállott Banca Commercial^ 
Triestina is kénytelen volt fuzionálni 
Olaszország legnagyobb pénzintézete- 

I vei, a Banca Commerciale Italianával.
i Az adriai tengeri forgalomnak Tri- 
! észt helyett Velencében való összpon­
tosítását különféleképen igyekezne,-.

velencei kereskedelmi kikötőnek csu- j megindokolni. Nem Velence tradíciói

Szén,
Koksz

FISCHER-nél
Telefon 1300.

pán 10 százalékkal volt kisebb a for­
galma (237000 tonna helyett 212.000 
tonna 1930 és 1931 évek január hónap­
jában). A kormány azonban még en­
nél is tovább ment. Elrendelte hat ad­
riai és levantei olasz közép-haj óstársa-

ísdiósoli!
Technicumnál Reg. Ferdinand 33. mélyen leszállított árak mellett vehet:

Hálózati készülék: Lumafon 4+1 lámpás 7000 . 
Hálózati készülék: Lumafon 3+1 lámpás 6000 

Hálózati készülék: Ingelen 3+1 lámpás 6000 
Minerwafon beépített hangszóróval 3+1 lámpás 6500 
Kapsch beépitett hangszóróval 3+1 lámpás 6500 

Eumig beépitett dinamikus hangszóróval 14000 
Te'epes készülék: 3+1 lámpás 1500 
Teleoes készülék: 4-4-1 lámpás 2500

és nemcsak a világkrizis az okok, am 
lyek Trieszt forgalmát eddig kedvezőt­
lenül befolyásolták, hanem az, hogy | 
Triesztnek nincsen hinterlandja, amely 
a monarchia összeomlásáig egész Galí­
ciáig, Csehország és Erdélyig terjedt, 
továbbá a határ közelsége. A fasisztáki 
szerint ezek lennének az okok, amelyek| 
Trieszt rohamos hanyatlásához vezet 
tek. Már készen vannak a tervei annakI 
az uj vasútvonalnak, amely VelencétI 
az Alpokon át közvetlenül összekötne 
Németország déli részével, hogy Mar j 
gheriben összpontosítani lehessen min dl 
azt az ipart, amely a háború előtt L|
részben utána a Velence-tartományban| 
kifejlődött, hogy azután Triesztet c- 
egész Vene ál a Giulia-tartományt áten­
gedjék szomorú sorsának.

Vá/asztül

Szirtes fi

Berlin, március 18. 
pár?;-' lázas napjaiba! 
német ivarosba Maurj 
t'írzótikus Kidet forró 
leinek szerzőjét termi 
a politika érdekelte, hl 
város társasélete, eii 
js. Ezért a pártok f 
Berlin éjjeli életét isj 
mányozta.. Az alábbi 
szines képet nyújt a I 
jeli életének jellegzetá 

„Este — írja Decobf 
Pni barátommal és fi 
tűni' a Rés be. Resi 
feltalálója. A terem ti 
Mindegyik asztalon I 
rajta a száma és hárj 
Ivek segítségével azj 
öntheti kívánságait, j 
például lenyomja a g<| 
vetkező szavakat vilii 
cos nő kerestetik“. Mai 
szont a következőké])! 
..Táncos kerestetik“. ] 
pár egyedül akar ml 
sem háborgatva, úgy 
datof vetíti: „Kérjük.I 

Egyszerű és praktil 
zseb számára rendelő 
rikus imperatívusz. .1 
Kafalemberek járkálni 
kát figyelik. A proq 
nők hasonlóképpen 
vessék magukat a ni 
mindenáron rumbázn 1 
legt«>bbje kereskedőm'! 
háztartásbeli. Vörös 
mosogatóedények vízi 
kontaktust, Barátom 
szirozni szeretne éri 
gombot: „Táncosnő
perc múlva egy Liliaj 
szőkeség közeled k j 
hajt le a torkán egq 
aki megértette a hivő 
lesége. a bárónő, 
mutat. I

— Az ur egyedü v 
retne.

„Ez a tel| 
is olyan

A Résiből átmegyu| 
A bár zsúfolásig teh 
ruhatárnál, a lépcsők! 
gyetlen szabad aszta] 

met szokás szerint 
asztalnál kapunk h< 
előttünk birtokba vet;| 
és szőke hölgy, leán! 
szélgetésbe elegyedünj 
Nem beszélünk sem 
K-vitásokról. A Femi| 
elsőbbsége biztosítva 

— Ez a telefontál! 
a kövét hölgy —, nej 
Ismerek két lányt, ak| 
másikig folytatott ' 
után férjhezmentek, i 
Tréfásan kezdődött 
mint a filmeken...

A vörös lámpa kig| 
nya felé fordul:

— Erna, ez neked 
A kisasszony felvj

figyel.
Mit mond. urai| 

mer? Ne vicceljen, 
gyakran ide. Persze, 
maga ? Mondja meg 
R 17. A balkonon vaj 

A lány felemeli a 
va! a kezében susog.!

■— Mama, nézd csal 
a P> 17-nél. Jól mutíf 

A mama int a f 
— Igen, jól néz ki 

colhatsz vele egy fo| 
Két perc múlva B 

előtt és elint]tálunk
körbe.

Udválás I 
Hitlerre

A vörös lámpa
— Ez önnek szól, 
kövér, rózsaszínű
— Nem, hanem öl

lé! f®s

k'
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|], hogy sza- 
bsizmével és 
ra orosz föl­
tervez. Ta­

tás állott be.
Iában már 

minden 
hja a for- 
I a szovjet

I ín sokan 
emlegették, 

ik idején —

kküdött föl 
l*rradalmár 
Ltok ellen.
leledni s már 
|- ni, hogy 

írjelöltet ke- 
bgy az orosz 
I tavaszi 

nagyherceg
II.

EMIISi

UJ KELET
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L OLDAL
S

eszélést foly 
j még fiiggő- 
li leszerelési 

gazdasági 
életre kelté- 
Irdieu este

hányát-L 
vállalat i

Választási propaganda Hitlerért és Düsterbargért,
flörtök és rumba között

Színes képek a mai Berlin éjjeli életéből a nagy elnökválasztást megelőző éjszakán
hatra az állatkerti d vatkiállitáson.

fcnceben kon-j 
Uelerivének a 
lében biztosi® 
íz Adrián és*

n.

Úja a fasisz-1 
jnek ugyszól-1 
I) r o s p e r ál á s á:. I 
lik. Kikötőjé-1 
lonyt egy-egy I 
1 nagyobb ide® 

egyáltalán! 
lösszekötő vu® 
lei. több minti 
pcsátottak és!

kisebb hajó-e 
In - !-b nehéz-3 
Irtani a fer® 
IDél és Észak! 
ármány mind-! 
á trieszti ha-II 
s szubvenció-!
forgalmával! 

héskedelem és|| 
[jutott. Több* 
jiatban a tri- § 
Ipar 
más
|int fél évszá® 

Commercial* 
bit fuzionálni!

pénzintézete-® 
le Italianávab

ralomnak Tr:® 
[való összpor®
L igyekeznek® 
pnce tradíciói! 
az okok, am ® 

[idig kedvezőt® 
nem az, bog® 
rlandja, ame! j 
ig egész Gál? 
helyig terjedt] 
e. A fasisztái 
[okok, amely"1 
Sásához vezet^ 

tervei annattl 
mely Velencéül
[ül összekötni
tel, hogy Mád 
lehessen mir! 
tiboru előtt < $ 
[tartományba!
I Triesztet ói 
[tományt átenr

lU-rlin. március 18. A választási kam 
,.i; lázas napjaiban látogatott el a 
' énv-t fvárosba Maurice Decobra. Az 
t . íikus Kblet forró szerelmi történe- 
•.'k szerzőjét természetesen nemcsak 

: ütika érdekelte, hanem a német fö- 
'v:U 4 társasélete, erkölcsi fizionómiája 

Ezért a pártok erőviszonyán kívül 
. in éjjeli életét is alaposan kitanul 

n- nyozta. Az alábbi tudósítás néhány 
■ ■■> képet nyújt a német főváros éj 

életének jellegzetességeiből.
írja Decobra — Walter ber- 

h a "a ton; mai és feleségével elmen- 
a Rés be. Resi az asztali telefon 

iálója. A terem csaknem telve van. 
-i'i'.iegyik asztalon telefonkészülék, 
,-aita a száma és három vetitőlap, ame- 

segitségével az ember szavakba 
•■- . ti kívánságait. Egy magános ur 

. ,r . i! lenyomja a gombot, amely a kö­
vetkező szavakat világítja/ meg: „Tán-

- . kerestetik“. Magános hölgyek vi- 
• a következőképpen replikáinak:

.. ö.nvos kerestetik“. Ha egy szerelmes 
af egyedül akar maradni, senki által 

háborgatva, úgy a következő mon-
- • vetíti: ..Kérjük, ne zavarjanak“.
K_r\ szerű és praktikus. Egy minden

számára rendelkezésre álló kategó- 
s imperatívusz. Az asztalok között 
.-.'emberek járkálnak és a vetiőlapo- 
.'igyelik. A professzionista táncos- 

hasonlóképpen. készen, hogy rá- | 
-s -k magukat a magános urra, aki 

min lenáron rumbázni akar. A hölgyek
• bbje kereskedőnő. kiárusitónő. vagy
• rtásbeli. Vörös kezük elárulja a 

ra-óedények vizével való állandó
;< .ntakitust, Barátom felesége, a'ki Ian- 
- ó'ozni szeretne engem, lenyomja a 
-• m hot: „Ttmcosnő kerestetik“. Par 

■ múlva egy Lilian Harvey frizuráju 
ke ség közeled'k felénk, aki egyedül 

: .íjt le a torkán egy pohár pilsenit és 
ik: megértette a hivó jelet. Barátom fe- 

i os égé. a bárónő, mosolyogva reám 
mutat.

Az ur egyedü van és táncolni sze-

.,Ez a telefontalálmány nem 
is olyan rossz“

Résiből átmegyünk a Femina-ba. 
ar zsúfolásig telve van. Torlódás a 

h:kárnál, a lépcsőkön. Odabent mai­
den szabad asztal sincs. De jó né­

ni • szokás szerint az A 31-es számú 
- ; ná 1 kapunk helyet, amelyet már 
vünk birtokba vett egy kövér, rózsás

- -zóke hölgy, leánya kíséretében. Be-
tésbe elegyedünk a hölgyekkel.

X beszélünk sem pol.tikáról, sem xá- 
sokról. A Feminában a szívügyek 

óbi sége biztosítva van.
Ez a telefontalálmány — mondja 

k >vét hölgy —, nem is olyan rossz. 
i~rr. : ek két lányt, akik egyik asztaltól a 

ig folytatott tréfás beszélgetés 
férjhezmentek, még pedig igen jól.

; san kezdődött s úgy végződött, 
a filmeken...

vörös lámpa kigyul. A hölgy a la-
fc

— Dehogy is. ..
— Csak ön után. . .
A vörös jel megkettőzi tevékenységét. 

A kövér hölgy végül is felveszi i hall­
gatót. Mosolyog.

— Mit mond. uram? Nem értem. Val­
lomást akart tenni? Hallgatom. Miről 
van szó? Igen, hallgatom. Óü!

A hölgy gyorsan leteszi a kagylót. 
Mintha megsértették volna. A bárónő 
részvétteljes hangon kérdi:

— Szemtelen volt?
— Nem férfi volt. Nő beszélt, aki azt 

i kiáltotta nekem: Szavazzon Hitlerre!
; Micsoda szégyen!

Szomszédnőnkl kinézése után Ítélve!, 
úgy látszik!, megközelíthetetlen Hitler 
sex appealje számára. Biztosan a mar- 
sallra fog szavazni.

A tánc befejeződött. Erna kisasszony 
visszatér. B 17 ur összecsapja bokáját s 
elvész a tömegben. Anya és leánya las­
san beszélgetnek.

— Nagyon jól táncol. . .
— Mi a foglalkozása?
— Elektromérnöknek készül.
A mama helyeslőén bólint. A jövő az 

elektromosságé.
— Korrekt?
— Igen. . . Különben majd meglátom.
— Mi az, hogy meglátom?
— Randevút adott holnap délután

: állatkerti
—- Jól van, Erna.
— Hadd csak el, tudom, hogy mit csi­

nálok. Emlékezz vissza Lizire. Azt mond 
tad, hogy könnyelmű és hogy el fog zül- 
leni. Az eredmény: férje 500 márkát ke­
res havonta és távol áll a munkanélkü­
liségtől.

A vörös lámpa ismét kigyul. Erna 
sietve felemeli a hallgatót és szemeit 
egyidejűleg a B 17. asztal felé dirigálja. 
De látom, hogy a homloka ráncokba hú­
zódik és a szája nem mosolyog. Gyorsan 
leteszi a hallgatót; ránéz az anyjára és 
vállat von.

— Mi az, Erna?
Megint
ad egy

— Micsoda szemtelenség! 
tai V csolja, hogy szavazzak! 
re. Hallatlan!

— Gyere, Erna, menjünk innen. Még 
csak szórakozni sem lehet nyugodtan.

A hölgyek kifizetik borukat és elbú­
csúznak. A vörös lámpa ragyog. A báró­
nő tétovázik. Férje tréfásan biztatja:

— Hadd csak, hogy hívjanak, drágám. 
Azt akarják, hogy szavaz Buster 
Keatonnel.

A bárónő habozik, de a csábítás túlsá­
gosan nagy. Füléhez emeli a hallgatót

Ma
premier

Lya Mara
egyetlen hangos filmje 

az arany hajú

Erika
a Corse Moziéban

viájlaszíási
nő

tanácsot

Egy nő azt 
Düsterberg-

és mosolyog. Nem politikáról lehet szó, 
mert figyelmesen hallgat.

— Maga az az ur, a B 17-től? De 
uram, maga egy pillangó. . . Az előbbi 
kislány után most nekem is randevút 
akar adni holnaputánra, a divatkiáliitás 
ra? Ne csináljon effélét, mert férjem 
féltékeny, mint egy tigris, képes magát 

bezárni az állatkert valamelyik kot' 
céhe, mielőtt még betenné a lábát a 
divatíkiállitásra.

A bárónő leteszi a hallgatót. Férje 
mosolyogva szólal meg:

1 — A Plátó-idejebeli kurtizánok diaió-
! gusai után vájjon ki fogja megírni a 
i Femina Ballhaus-asztalok dialógusait.'...

Severing porosz belügyminiszter rendeletére 
házkutatást tartottak Hiíierék poroszországi

körzetirodáiban
Killer t©r¥ényielerc«e& ielentette ki a házkutatásokat

Berlin, március 18. Severing porosz kül 
ügyminiszter rendeletére házkutatásokat 
tartottak a nemzeti szociálista párt po­
roszországi körzetirodáiban s többhelyütt 
a kampóskeresztes rohamcsapatok részé­
re küldött utasításokat s más iratokat fog 
laltak le.

Hitler törvénytelennek jelentette ki Se­
vering belügyminiszter házkutatásokra

vonatkozólag kiadott intézkedéseit, A 
nemzeti szociálisták vezére hangoztatja, 

j ht$gy nem felel meg a valóságnak az a 
híresztelés, hogy a nemzeti szociálisták 
puccsot akartak volna végrehajtani. Hit­
lernek az a meggyőződése, hogy a porosz 
belügyminiszter akciója egyszerűen ma­
nőver, amellyel azt akarja megakadályoz­

ni, hogy a nemzeti szociálisták a porosz- 
országi választásokon előretörjenek s 
megdöntsék a szociáldemokraták eddigi 
poroszországi1 uralmát.

Berlin, március 18. A nagyhéten és az 
ünnepeken politikai fegyverszünetet prok 
lámáinak. Tilosak lesznek a 
és a szabadtéri gyűlések.

felvonulások

. H

A

lé fordul:
Erna, ez neked szól. 
kisasszony felveszi aí hallgatót és

me
Mit mond, uram? Hogy engem is- 

Ne vicceljen. Nem, nem jövök 
: :>an ide. Persze, hogy táncolok.^ Hát 
ira ? Mondja meg az asztal számát.
17. A balkonon van? __

A lány felemeli a szemét és hallgato-
: kezében susog.

Mama, nézd csak meg. Egyedül van 
B 17-nél. Jól mutat, nem?
A mama int a fejévei.
- igen, jól néz ki. Mindenesetre- tan-
iá ütsz vele egy foxtrottot.
Két

Szabadlábrehelyeztek, „maid ismét 
letartóztatták a CFR fuvarlevél

panamistáit
Ioanid aligazgatót visszavitték Vacarestlbe. Mégagéplrókisasszonynak is jutott 750 000 leja panamából

vbe.

perc múlva B 17 ur meghajol asz- 
előtt és elindul Ernával a tanc-

Udvalás helyett: szavazzon 
Hitlerre

vörös lámna ismét kigyul.
Ez önnek szól, asszonyom, mondja 

vér, rózsaszínű hölgy, a baronohoz. 
Nem, hanem önnek...

Bucuresti-Bukarest, március 18. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A CFR fuvar­
levél-panamistáinak ügyében uj fázishoz 
érkezett el a vizsgálat. A törvényszék, 
mint ismeretes, megsemmisítette a Ioa­
nid mérnök CFR aligazgató, valamint 
Gubát és Apostol Ionescu főtisztviselők 
letartóztatási végzését, ezzel szemben el 
rendelte Max Wurmbrand volt szená­
tor, Petre Popovici, Mihail Popescu, 
Dumitru Popovici, Teodor Moscopol és 
Göldtseln Izrael fogvatartását, A végzés 
ellen úgy az ügyészség, mint a védelem 
fellebbezett. Az ügyészség a három le- 
tartóztatási végzés megsemmisítése el­
len, a védelem pedig a többiek fogva- 
tartása ellen. A felebbezéseket egyesí­
tették és áttették a táblai vádtanácshoz, 
amelv tegnap tárgyalta őket.

A védelem ezalkalommal nem a vád­
lottak ártatlanságára való hivatkozással 
kérte a szabadlábrahelyezést. Ezzel szem 
ben rámutattak arra, hogy a vizsgáló­
bírónak a, büntető perrendtartás értel­
mében csakis a gyanúsított kihallgata- 

: sától számított három napon belül bo- 
; c«átna!k ki érvényes letartóztattál vég­

zést. Az adott esetben azonban a gyanú­
sítottak ellen szombaton, március 5-én 
bocsátották ki a letartóztatási végzést, 
mig ennek megerősítése fölött csak a 
rákövetkező csütörtökön, 10-én döntött 
a törvényszék. A vizsgálóbíró csak há­
rom napig tarthat valakit törvényszéki 
megerősítés nélkül előzetes letartóztatás 
ban, tehát azok a letartóztatási végések,

’ amelyek fölött a törvényszék március 
1 Oi-érí döntött, jogilag semmisek voltak 
már.

Az ügyész magáévá tette ezt az állás­
pontot, mire a vádtanács kimondotta a 
letartóztatási végzések megsemmisítését 

: anélkül, hogy kiterjeszkedett volna bű­
nösségük megvizsgálására. A vádtanács 
elnöke átirt a vacaresLi börtönhöz, hogy 
azonnal helyezzék a vádlottakat szabad­
lábra, „ha csak nincsenek rrjís végzés 
alapján fogvatartva“. Az átirat azonban 
eredménytelen maradt, ^ Az ügyészség 
ugyanis időközben uj vádpontokat fede­
zett fel terhűkre, a vizsgálóbíró pedig 
ezek alapján uj letartóztatási végzést 
bocsátott ki valamennyiek ellen. Nem­
csak Wurmbrandék maradtak tehát őri­

zetben, de Ioanid, Gubát és Apostol Io­
nescu is ismét visszakerültek a vacares- 
tii börtönbe.

Bukuresti-Bukarest, március 18. A 
CFR panamával kapcsolatban tegnap le­
tartóztatták Manoleseu Angela gépíró- 
kisasszonyt, aki azelőtt Ioanid gépiró- 
nője volt, később áthelyezték Kisenevbe, 
ahonnan hamarosan visszatért, de nem 
lépett újból szolgálatba. Lakásán Ioanid 
számos levelét és más bizonyítékokat ta­
láltak, többek között egy 750.000 lej es 
betétkönyvet. Angela kisasszony azt val­
lotta, hogy ezt a hatalmas összeget apjá 

, tói kapta halálos ágyán, ezt azonban 
hamarosan megcáfolták. Bebizonyult el­
lenben, hogy Ioanid nagyon gyakran 
meglátogatta és látogatói között voltak 

I több fuvarlevélfelülvizsgáló iroda veze­
tői is.

Tegnap Goloborsky, egy fuvar 
felülvizsgáló iroda tulajdonosa, aki 
körözőlevelet adtak ki, megjelent a 
gUlóibirónál és részletes vallomást 
Kihallgatása után letartóztatták.

eveí-
ellen
vizs-
tett.
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Ä városi tulajdonosok számára 
egyetlen orvosság van: Sor­

sakra hagyni ©kel

" m
Csak ha már késő

ismerik fel sokan a rendszeres 
s áj- és fogápolás fontosságát. 
Ne várion "addig, óvja meg fo­
gainak épségét a frissít • hatású 

és kellemes aromája
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fogpas ta
mindennapi nas nálata által. 

Pc'oeco tis ta, frissen illato ó le- <V 
heieteí és ragyogó fehérségű fo- e ' 
?akat eredményez. Tis ta ón- W 

tubusokban Lei 20 és 32. 
Beiersdorf & Co. R. R. T. Rrasov
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o!A ESTE lesz a Zs. N. Sz. kolozsvári 
h. i lesöpörijának és a Wizo-nak együt- 
u" purim estje a City kávéházban. ‘ A 
heiyiesoport és a Wizo estélye előrelát­
ja üíasf az ide? szezon egyik legkiemel­
kedőbb eseménye lesz. A pompásnak 

; • estélyt kitűnő műsor vezeti be, 
amelyet tánc fog követni. A purimest 
iiMit városszerte élénk az érdeklődés.

. zsidó óvoda purimünnepélye. A 
“ ri° óvoda ezidei purimünnepéivét f. hó 
10 an- vasárnap d. u. fél 4 órai kezdettel 

a szülők egyöntetű kívánságához ké- 
!>t -r — ezúttal az róm kát. fiugimná- 
zium dísztermében tartja meg, melyre 
1' “ué>'/ .v6l, úgy felnőttekei, mint gyer­
mekeket. szeretetei lát az óvoda vezető­
sége.

: nstali Palace termében vasitrnap 
ős után 5 órai kezdettel tartja meg szo­
kásos tánccal egybekötött teadélutánját 
a Kolozsvári Zsidó Nőegylet.

A nagyváradi Wizo és az Aviva- 
Kur-sszia folyó hó 26-án, szombat este 
nagyszabású jelmezes purimbált rendez 
a nagyváradi Kereskedelmi Csarnokban.
- ■ pzí nagysikerűnek ígérkezik és város­
szerte élénk érdeklődés előzi meg.

A kolozsvári Magánalkalmazotti Fede 
\ ?. "isztviselő-szakoszbályának tea-
ov.utanja a City kávéházban. A kolozs- 
^ .n ■ siagánaikalmazotti Federáció tiszt­

jei o tagjai vasárnap, március 20-án 
oe után 5 órakor a City kávéház összes 
helyiségeiben tánccal egybekötött tea- 
d!/"!an; rendeznek, melyre a tisztviselő 
i<ii .-.acaiom tagjait ezúton is meghívják.

• léi Haiász Lajcsi zenekara szolgál­
ta cja. Vendégeket szivesen lát a rendező 
seg.

üesolg országa!
Szombaton este 9-kor és vasárnap dél­

után 6-kor a Magyar Színházban a Mo- 
s•' 0!-'Zaga kerül színre, Lehár legszebb 
operettje, amely Kolozsváron is tomboló 
• /'; 1 " ratott az aradi operettegyüttes
v.oaaasaban. Annakidején félbe kellett 
sza.Kitani a sorozatos előadásokat. Most 
tehát föl újítja a színház a Mosoly or­
szágát. A két előadás iránt olvan nagy 
er de K löd és nyilvánul meg, hogy ajánla- 
<-':N Jegyekről előre gondoskodni.

Vasárnap délelőtt 10 és 20 lejes hóiv­
al a^kal; a Potyautas.

Vasárnap este: Huszár fogás. Vasár­
nap este a nagyszerű aradi szereposztás­
ban a Huszárfogás kerül színre nagvon 
Olcsó mozihelyárakkal. Helyárak: 40 "30 
20 és 10 lej.

Purimest a Magyar Színházban. A
Magyar Színház kedd esti purim-kaba,- 
í ti]ára nagyban folynak a próbák. Szabó 

Két uj és aktuális egyfelvonásosán 
'■ v ü’ László Andor és Major Kató is 
e gyf e 1 von ás os s a 1 szerepelnek. Az est
■’’ogramjat Felhő Ervin állította össze, 
aki maga is Modern házasság címmel 
darabot irt. ő egyébként az est rendező-

Játszani fognak Szabó Imre darabjai 
! an: Keleti Aranka, Vass Piri, Leövey 
Leó, Felhő Ervin és a társulat néhány 
más tagja. A konferánszot Katz László 
látja el. Major Kató és László Andor 
íu.ncdnettekkel, énekkel fognak szerepel- 
i :. Az előadás mozihelyárakkal megy és 
a Keren Kajemeth- javára szolgál. Min­
ői jnkinek kötelessége elmenni kedd este 
a színházba.

Bucuresti, márc.18. (Az Uj Kelet tudó 
sitójától.) A mezőgazdasági tartozások 
konverziójáról szóló vita során Trancu 
Jasi, volt avereszkánus miniszter azt 
kérte, hogy a konverziót terjeszék k,i a 
városi tartozásokra és az iparra is. Er­
ről a problémáról ér vezetőcikket az 
Argus legújabb számában Andrei Cor- 
teanu képviselő, a költségvetés előadó­
ja, Argetoianu egyik tanácsadója. Az 
érdekes cikkben Corteanu többek kö­
zött a következőket mondja:

„Bizonyos, hogy az ok, amely a me­
zőgazdasági tartozások konverzióját 
igazolja, fennáll a városi tulajdonnál 
és az iparnál is. A mezőgazdasági ter­
mékek áresése az összes értékek csök­
kenését idézte elő. A pénz revalorizá- 
lása nemcsak a mezőgazdaságra szo­
rítkozott, hanem az egész gazdasági 
életet megrázkódtatta. Az árucserének 
a pénz uj értékéhez való alkalmazko­
dása elkerülhetetlen a gazdasági élet 
összes vonatkozásaiban. Semmi sem 
szabadul meg a defláció elől. Az olcsó- 

I ság, amelyhez a pénz drágasága vezet, 
önmagától képződik. Ha a kormány 
szükségesnek látja törvény utján be­
avatkozni a mezőgazdasági adósok és 
hitelezők viszonyába, nehezen vonhatja 
ki magát a kötelesség alól, hogy inter­
veniáljon a városi és ipari tartozások 
kérdésében. Várható tehát, hogy a kor­
mány megkisérli hasonló, vagy más 
eszközökkel a városi és ipari tartozások 
szanálását“.

Trancu Jasi a konverzió kiterjeszté­
sét kérve, rámutatott arra, hogy szükség 
van a hitel ujjátéremtésére, amit csak 
az üzletekbe vetett bizalom visszatérése 
hozhat meg. E bizalom előcsalná a te- 
zauríizált pénzeket és az ingatlanok 
nem cserélnének oly nevetséges áron 
gazdát. Trancu Jasinak igaza van, ami 
kor azt mondja, hogy csak a jó üzletek 
csalják elő a pénzt rejtőkéből. A pénz 
elbújik, mert nincs jó üzlet és mert 
bármely termelési befektetés deficittel 
fenyeget. A tezaurizálás nem kívánt, 
de természetes jelenség akkor, amidőn ; 
a defláció vagy a pénz értékének foly­
tonos növekedése következtében a tér- ; 
melés deficites. A pénz hitel formája- ! 
ban jelenik meg, hogy a termelést meg­
könnyítse. Egészséges hitel az, amelyet ; 
termelésre fordítanak. A fogyasztási 
hitel a biztos romláshoz vezet és ami­
kor a termelés is romláshoz vezet, a 
hitel önmagától megszűnik és a pénz 
elrejtőzik. A piac reflexszerüen reagál 
és saját maga keresi meg a természe­
tes orvosságot. A hitel erőltetett forszi- 
rozása ma, midőn a termelés deficites;, 
a válság súlyosbodásához vezet, mert 
a termelés fokozását idézné elő, az áru­
készlet szaporítását és az árak még ka- 

I tasztrófálisabb csökkenését, 
i a pénz nem talál hasznos felhasz
i Hálást a termelésben, más lehetősége­
ket kell találnia, hogy rejtekhelyéről 
előbujjék. Ilyen alkalom nem lehet 
más: a tulajdon átszármaztatása. A gaz 
daságii élet nem áll meg akkor, amikor 
a termelés deficites, hanem kompen­
zálja magát a tulajdonnak egyik kéz­
ből a másikba való átszármaztatásá­
val, egyre kisebb árakon, egészen ad­
dig, amig a termelés ismét lendületbe 
jön és hasznot hoz. A régi tartozásokat 
nem lehet teljes egészükben kifizetni a 
defláció alatt. A követelések épp úgy 
veszítenek névértékűkből, mint a ja­
vak. Ezek a régi tartozások azonban a 
tulajdon elosztásának feloldó baktériu­
mai, az általuk előidézett túl aj dón csere 
mozgásban tartja a gazdasági életet és 
pénz^hoz forgalomba az ingatlan tran­
zakcióknál realizált nyereségek révén.
A régi tartozások szembeszállnak a te- 
zaurizálással és fenntartják az üzlete­
ket és a hitelt abban az értékben, a 
melyben a tulajdon egyik kézről a má­
sikra kerül. Épp uey, ahogy a pénz te- 
zaurálása nem egyéb, mint reflexszerü 
reakció a túlzott es deficites termelés 
ellem az ingatlanok és marvállalatok 
elértéktelenedése hasonlóképen egy ref 
lexszerü eszköz, amellyel a gazdasági

élet a tezaurizálás ellen harcol.
A városi tartozások konvertálása 

megakadályozná a válság automatikus 
és természetes orvoslását. A tartozá­
sok konverziója megakadályozná az in­
gatlanok tulajdonoscseréjét. Nyiván- 
való, hogy az adósok nem veszik hideg 
vérrel tudomásul a gazdasági élet ter­
mészetes gyógyszereit. Ám a tulajdon 
lelki értéke semmilyen szerepet nem 
visz a gazdaságii törvények játéká­
ban. Áldozatok kétségtelenül lesznek.
T)je a gazdasági élet normális körülmé­
nyek között is szokott áldozatokat kö­
vetelni. A törvényhozónak egyetlen fel­
adata lesz ezzel jfyapcsolatosan: limi­
téin1] a múltbéli követelések végrehaj­
tását, a ma az adósok kezében levő va- 
gyonállagra. Meg kell akadályozni tör-
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vényes utón az infláció idejéből szár­
mazó követelések tultengését s meg 
kell adni a tulajdonukban elárverezett 
adósoknak a lehetőséget, hogy vagyo­
nukat újjáépítsék. A mezőgazdák szá­
mára a tartozások konvertálása a szó 
ciális nyugalom, problémája volt. A 
többi adósok számára nincs a válság 
nak más orvossága, mint sorsukra en­
gedni őket. A városi tulajdon s az IIpari 
tulajdon alá kell hogy vessék magukat 
az elértéktelenedés törvényének. A vá­
rosi iparosok és tulajdonosok nem mai 
helyzetük természetellenes és erőltetett 
fenntartásában kell, hogy keressék 
megmentésüket, hanem az elertéktele 
nedésen már keresztülment uj tulajdo­
nok megszerzésében, amelyeket régi 
kötelezettségek nem terhelnek, ^

Ez a cikk tendenciájában és végkö­
vetkeztetésében megerősíteni látszik 
azt, amit Argetoianu már néhányszor 
leszögezett: a kormány még csak nem 
<is gondol a városi tartozások konver­
tálására. n

m m

•

Tizenötnapos váltóóvatolási terminust kér­
tek a kereskedők a pénzügyminisztertől

Argetoianu ígér, de nem hajlandó megmondani, hogy mit
s Bucuresti-Bukarest, március 18. (Az 
. Uj Kelet tudósítójától.) A nagykereske­

dőknek egy küldöttsége kereste fel teg­
nap délelőtt Argetoianu pénzügyminisz­
tert. Elmentek hozzá, hogy elpanaszolják 
azt a súlyos helyzetet, amelyet a mező- 
gazdasági tartozások konverziója teremt 

: a kereskedelem és az ipar számára. Ha a 
törvényt a mai formájában megszavaz­
zák, a kereskedőknek és iparosoknak egy 
jelentékeny része kénytelen lesz vállala­
tát likvidálni. Ha a kereskedők követe­
léseit nem természetes utón likvidálják, 
úgy ezek a maguk részéről ugyancsak 
nem fogják kötelezettségeiket teljesíthet­
ni. A baj elhárítására két megoldás van: 

j 1.. vagy a kereskedők és iparosok tar­
tozásait a mezőgazdákéhoz hasonlóan lik 

: vidálják,
I 2,, vagy pedig kivonják a konverzió alól 

a kereskedőknek a mezőgazdákkal szem­
beni követeléseit.

Az első megoldást nem kívánják a ke­
reskedők sem. Tisztában vannak azzal, 
hogyha a mezőgazdasági tartozások kon 
verziója súlyos csapást jelent a hitel szá­
mára, a konverziónak a városi tartozá­
sokra való kiterjesztése egyenértékű vol­
na egy általános moratóriummal, ami le­
rombolná a maradék köz- és magánhitelt 
is. Maradna a második megoldás. Ezt al­
kalmazni lehetne anélkül, hogy a mező­
gazdákat sok kellemetlenség érné ezál­
tal. A hitelbe vásárolt áru után a ke rés- 
dők nem számítottak fel uzsorakamatot.

Ettől függetlenül a delegáció kérte a 
pénzügyminisztert, hogy a következő in­
tézkedésekkel jöjjön a kereskedők és ipa­
rosok segítségére: tolják ki a váltók 
megóvatolásának határidejét a mai há­

rom napról a lejárattól számított 15 nap 
ra. Módosítsák az érvényben lévő csőd­
eljárást, abban az értelemben, hogy csak 
a csalárd bukások esetében mondják ki 
a csődöt. Azoknak a kereskedőknek é? 
iparosoknak, akik a körülmények kény 
szeritő ereje folytán lesznek inzolven- 

, sekké, adják meg egy kevésbé draszti­
kus eljárás lehetőségét: a vagyon bíró: 
utón való likvidálását, 

j Argetoianu nyugodtan hallgatta végig 
' a delegátusokat. Szórakozottnak látszott.
’ Amikor a delegátusok választ kértek tőle 
: a pénzügyminiszter összeráncolta homlo- 
' kát, majd rövid gondolkodás után ezeket 
: mondotta:
í — Azt hiszik önök, hogy én nem tu­

dom, milyen nehézségekkel küzd a keres­
kedelem és az ipar. Azt hiszik, nem tu­
dom, milyen kihatással lesznek a most 
készülő törvényhozási intézkedések a ke­
reskedőkre és iparosokra? Azt hiszik, 
hogy engem nem foglalkoztat ez a prob­
léma? Hogy nem fogom megtenni a meg­
felelő intékedéseket?

A delegáció felvilágosításokat kért. 
Argeto anu azonban egy szóval sem volt 
hajlandó többet mondani. S igy egyelőre 
titok marad, hogy milyen megfelelő in­
tézkedésekkel akar a pénzügyminiszter 
a kereskedőkön és iparosokon segiteni.
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Colfescu ügyész elmondja: kit és miért vádol

ti Iftttz Mtirtzdt
Csöndes beszélgetés Colfescu ügyésszé/. Vita a tekintélv- 
rumbolasról és a kisebbségi érdekek védelméről J

Égj Tádi0« ««mélye, Hanem a meníaiimsMfISIÖj ...

nvi i

új-Kolozsvár, március 18. (Az Uj
tudósitójától). Mind a mai napig 

tudtuk, hogy mi a másik neve Col- 
u ügyésznek. Egyszerűen csak igy
■riük: Colfescu ügyész. Ez a név igy 

at a köztudatba, keresztnév és jel­
igéikül. Ö: Colfescu ügyész, akinek 

■ egy vádbeszédétől az egész erdélyi 
s. Akiről már azt is mondták 

varos tárgyaláson, hogy sajtóreklám 
"éért dolgozik olyan elánnal, a f el­
és kedvéért vagdossa az irredenta 

kát ujsl'tgirók fejéhez, akik sajtó- 
eik során kerülnek a bírák itélő- 
<e eié. (Ez is egy meghonosulás, ami 
e.-cu nevéhez fűződik: a sajtóper.

1 ■ >tt egy-két éven keresztül alig akadt 
sa.; tóper a törvényszéken. Sajtópere 

■-len újságírónak volt dögével, de 
ryaiasra aligha került egy is, mert a 

hozzáértéssel alkalmazott taktika 
er. a perek nagytömege mégis csak 
kezeit az amnesztiáig). Colfescu: 
hangzik csak jól, keresztnév nélkül, 
jvi emlékszünk, dr. Pop Jonel, ami- 
a táblán azt a súlyos vádat emelte 

hogy előre elkészitettj ítéletet

I erőszakolt rá a bírákra, szintén csak így 
i mondta: dl procuror Colfescu.
: így aztán indokolható, hogy másfél
órás diskurzus után az intervjuanyaggal 
a zsebünkben nem is tartottuk szüksé­
gesnek az ajtón levő névjegyről leolvas­
ni a keresztnevet. Délután kellett né­
hány ügyvédet felhívnunk telefonon: 
nem mondanák-e meg, hogy is hívják 
Colfescut? Négy ügyvédet hivtunk fel, 
de egyik sem tudta. Végül az ötödik meg 
mondta: Colfescu loan.

Tehát Colfescu Ioannak hívják, amit 
a lelkiismeretesség kedvéért közlünk. 
Mert Colfescu neve jó loan nélkül is. 
Sőt, talán nem is illik hozzá ez a hétköz 
napi név: János... Most ugyanis az 
ügyészi tóga nélküli: ember Colfescut, 
az ügyészi embertípust akarjuk néhány 
sorban felvázolni. Azt, ami a vádak mö­
gött van, ami a sajtótámadások kereszt­
tüzében rejtőző lényeg: a világnézet, 
mely hiúságon és az ügyészi méltóság 
pulpitusának jól megalapozott hatalom­
érzetén felül a tanult emberben, az in- 
tellektuelben kiépült és úgy' magánéle­
tét, mint közéleti szereplését irányítja.

■■ mm ■ ' inw wi mmuL.,

Tavaszi divat íÄ•!K,•ee,$*9e,
Angöl coszfüm és kabátkelmék 
Francia ruhaszövetek és selymek

j Az összes belföldi és külföldi szövetek

minden elfogadható árban
etóruslttatnak

Szabó lenő divatnagyáruházában
CL Uj

■ir*

Beszélgetés Colfescu Jánossal 
— Colfescuról

magánbeszélgetés könnyen indul:
' éscu ügyész eleven, gyors társalgó,

A , szürkésbarna szemei energikus 
re : villannak elő és ez az arc. a tóga , 
béül. korántsem olyan félelmetes. A 

■reédmodora, ha szónokiasság nélkül 
Tai-’. már nem Colfescu ügyészt tükrözi

vissza, hanem az eddig ismeretlen ke­
resztnevet. .. Most valóban nem a Col
fescuvat hanem a Colfescu Jánossal be 
szélgetünk.

Nem is vár a kérdésre. Rögtön az uj 
ságiróknál. illetőleg a sajtónál kezdi:

- i

„Megvédeni a tekintély elvét...“
j . tagadhatatlan: a sajtó hatalom. 

--- <e az országban domináló hatalmak 
'■ h És a helyesen irányított sajtó ép- 
:-n ,jsr>" támasza és védelmezője kell 

jegyen az államhatalomnak, mint 
u-yész. A sajtó, mely egyrészt kive- 

-T.agából a társadalom problémáit, 
--■-részt, irányítója a közéletnek, irányi- 
P- tehát a társadalomnak. A sajtó: 

! a társadalmi rend védelmére, 
irányításával kiküszöbölője tud 

l... az anarchisztikus megmozdulások­ig'. Éppen ezért a sajtó egyik és leg- 
Ij..-sabb feladata: megőrizni a tekin- 
r e vét (principiul autoritátii). ÁI- 
l-piend nem állhat fenn, ha az élén ha­
ladó egyéniségeket nem övezi a méltósá- 
I -:nak kijáró respektus.
|— Ha megérdemlik — vetjük közbe.

— Még akkor is, ha nem érdem­
ük meg — feleli az ügyész.

-ián a pillanatban, amikor a tömegben 
■in(.élvbe vetett hit meginog, elhin­

tettük az országban az anarchia mag­
vait.

Ellenvetésre készülünk} de Colfescu 
ügyészben úgy játszik megrögzött a hi­
vatása : ő_ mindig közbeszólás nélkül 
mondja el vádbeszédét, az ő okfejtését 
megszakítások nem zavarják.

Válaszolok az ellenvetésére is — 
mondja —, mert természetesen vannak 
esetek, amikor a támadások jogosak. 
Amikor a sajtónak kötelessége valamire 
rámutatni. Ezt azonban komolyan és a 
mai zavaros időkben szükséges óvatos­
sággal kell tenni. Bizonyítani! Bizonyí­
tani kell a vádakat és nem okkal-oknél- 
kül rombolni le a tekintélyt, mely nélkül 
államrend el nem képzelhető.

Példákat sorol fel, főleg a kisebbségi 
lapok munkatársaival megtörtént esetek 
bői. Történeteket ragad ki és jut az alap 
gondolathoz vissza: a sajtó munkásai 
nem respektálj ák a tekintélyt.

Igyekszünk bizonyítani, hogy a sajtó­
tól távol áll a tekintélyrombolás

Teklntéiyrombelás, vagy kisebbségi
érdekvédelem

[, A kisebbségi sajtót — feleljük — 
■an célok vezetik, amelyek ideális ér­
cemben egybeesnek az ügyészi hivatás 
£ ügyész is érdekeket véd. a kisebb 

sajtó is érdekeket. Csakhogy a 
v-° egy néptömeget képvisel.
-Minden lap mögött az irányításra 
Vdr<> nép tömegei vonulnak fel és a 
'aju>n keresztül jogait követeli, védi 

kulturális és gazdasági érdekeit.
.,-d.ián ebryetlen sajtó sem koncentrál 
L.fd0a. annyi energiát, mint a kisebb- 
£ ■'’ajtó, nincs sehol annyi védekezési 

u mint éppen a kisebbségi életben, 
erdélyi kisebbségi sajtó ezt a hivatá- 
Jgi'ekszik gyakorolni: nem tekintélyt 

Fbol tehát,
Iranern tömegeinek érdekeit, ha úgy 

tetszik: tekintélyét védi.

számunkra a legszomorubb, hogy a 
ö-asunk gyakorlása közben szembeta- 
pozunk az úgynevezett álamhatalommal 
[ Jogokat követelünk, sem többet, sem 
pebbet, mint amennyi minden állam 
?arnak kijár.
Mfeecu elgondolkozik:

I — Ebben az országban — mondja — 
mindenkinek egyenlő jogai vannak. A jo­
gok és kötelességek alapján az alkotmány 
áll, mely megteremtette ennek az ország- 

. nak a fundamentumait. Az alkotmányos- 
I ság keretében mindenki jogokat kérhet és 
j kötelességeket kell teljesítenie. Csakhogy 
! ez az alkotmány nemcsak jogokat, nem- 
I csak kötelességeket, hanem ideológiát is 
I teremtett, melyhez minden állampolgár­

nak idomulnia kell. Mi az oka annak, 
hogy én, aki a polgárjogok egyenlőségé­
nek elvét vallom, az ügyészi székből tárna 
dóm a magyar mentalitást?

I Mert Erdélyben az impériumváltozás 
óta még mindig él az az ideológia, 
amely kívül áll a román állam esz­

méitől.

Vezető zsurnalisztákat láttam, akik tizen­
három év után még mindig nem tanultak 
semmit románul. Lapokat, amelyekben 
Wesselényi Miklós uccáról beszélnek, 
olyan uccáról, ami Kolozsváron nem is 
létezik. Azt az uccát Ferdinand király 
uccának hívják. Csökevényeket látok te­
hát, amelyeket ki kell egyengetni, hogy 
az államélet normális menetében ne áll-

I jón be fennakadás. Én magam jó pé!dá 
í val járok elől.
í Tanulok magyarul. Ma már meglehe- 
; tős folyékonysággal olvasom a ma- 

gyár lapokat.
I Csak akkor ismerhetek meg egy népet, 

csak akkor adoptálhatom magam népi éle 
; téhez, ha megismerem a nyelvét.
! — Mondom, a legszélesebb polgárjogok
alapján állok. Az együttélő népek szabad­
sága konstruktiv erőt jelent, mig az el­
nyomás destruál és aláássa az államéle­
tet.

De azt a mentalitást, mely nem akar 
áthonosulni, nem akarja megérezni a 
romániai élet szellemét, azt az ideoló­
giát, mely Trianon után, még min­
dig magyarországi aspirációkkal teli- 

tett, ki kell irtani.
Nem Kolozsvár, hanem Cluj. Nem Buka­
rest. hanem Bucuresti.

A tekintély respektálásának 
hiánya..,

1uccanevek... Colfescu ügyész 
e melkedése során törvényeszerüen vissza 
tei erre a pontra. Itt bizonygatni igyek­
szünk. Elsősorban, hogy a magyar város­
nevek használata nem destruáló és nem 
is történik destruáló célokkal. Másodsor- 

. ban: a városnév éppen olyan főneve egy 
I nyelvnek, mint minden más tárgyi és sze- 
j mélyi főnév. Ahogyan a „masa“ magya­
rul „asztal“, úgy Bucuresti magyarul Bu­
karest. De Colfescu ügyész az érvekre igy 
válaszol:

— A tekintély respektálásának hiá­
nyát jelenti ez.

Ha a román állam, hivatalos tekintélvével 
elnevezte ezeket a városokat, akkor* nem 
lehet azokat a Trianon előtti nevekkel fel 
cserélni. Ezt a régi impériumból őrizte 
meg a magyarnyelvű erdélyi lakosság. Ha 
ezt látom: akkor hadakozom ellene és el­
járást inditok...

Ezekből a mondatokból alakul ki Col­
fescu ügyész figurája. Ha úgy felülről né 
zi az ember, érdekesnek is tűnik. Fajelmé 
let, mely nem ismeri a korunkat foglalkoz 
tató szociális problémákat. Melyet nem 
tántorít el az az érv, hogy egyebek is irá­
nyítják a kisebbségi közéletet, mint a „te­
kintélyrombolás“ intenciója. Ennek a fel 
fogásnak kialakulásához is kor kellett. 
Trianonnal és Versailles-val együtt szü-

I letett, a nagy világkataklizmák korában...
Ellenérvelésünk a következő:

A kisebbségi életnek sérelmei van­
nak ügyész ur.

Nem városnevek megrománositása. 
vag>- megmagyarositasa foglalkoztat, 
mert ez sokkal kicsinyesebb, sokkal 
kevésbé jelentékeny kérdés, mint kul­

turális és gazdasági érdekeink.
A törvények mindenkire egyenlően kötele 
zők, úgy a jogokban, mint a kötelességek 
ben. De eizeknek a törvényeknek a végre 
hajtása olyan intenciókkal történik, an-e- 
lyekből az államhatalom kifelejti a ki­
sebbségi érdekeket. Itt van és marad a ki 
sebbségi sajtó hivatásának magaslatán: 
kisemmizett egzisztenciák érdekeit védel­
mezi ...

Ez ellen — mondja Colfescu —- 
nincs szavam. Ha jogokat követel valaki, 
ezzel még nem ütközött az állmahatalom 
ba. Azért még nem állítunk bíróság elé 
senkit, mert. jogokat követel, A

Nem a személy: a mentalitá-
A vita az elméletből a tényekre fői­

dül át. Colfescu is felsorol, mi is felso­
rolunk. De most talán történelmi érde­
kességül felsorolásokról van szó és az 
ilyenfajta felsorolások mindig eredmény­
telenek- Befejezetlenek, mint maga a 

történelem... í
Az ügyészi feladatról beszél:

Egy van, ami realitás: az államrend. 
Ezt meg kell védeni, mert az államrend 
minden polgár életét biztosítja. Én nem 
a vádlottat nézem: a mentalitást. Nem a 
személyt: az ideológiát. Ha ez a mentaii 
tás és ideológia veszélyezteti az állam- 
rendet, küzdők ellene és nem törődöm a 
vádlottal. Legyen az a bűnözésnek vagy 
államellenes akciónak minden vállfája:

nem érdekel a személy, csak az ideoló­
gia.

A cél: az államrend tekintélyének és én- 
ségének megőrzése...

Ezzel minden még felkivánkozó kér­
désre megfelelt Colfescu ügyész. A tekin 
tély és az államrend: tömör és tovább 
magyarázatot már nem is igénylő foga­
lom. E két fogalomba sűrítenénk azt is. 
amit felvázolni akartunk: az ügyész vi­
lágnézetét.

Barzilay István

Az Angol Bank meglepetés­
szerűen négyről három és fél 
százalékra szállította le újra 

a bankkamatlábat
Egy hónapon belül ez már a harmadik rátacsökkenté:

London, március 18. Az Angol Bank 
főtanácsa tegnapi ülésében a bankka­
matlábat 4 százalékról 3 és fél száza- 
lékre ^ mérsékelte. Egy hónapon belül 
ez már a harmadik rátacsökkentés, a 
melyet a jegybank keresztül vitt. Az 
újabb kamatleszállítás váratlanul érte 
a londoni piacot és mindenfelé megle­
petést keltett. A rátamérséklésben 
tőzsdei és pénzügyi körök annak a két­
ségbevonhatatlan jelét látják, hogy 
Anglia függetlenítette magát a ptacra 
kedvezőtlenül ható tényezők, a Kreu- 
ger-koncern megrendülése, a jóvátéte­
lek és a háborús adósságok körüli bi­
zonytalanság, stb. hatásától. A kamat- 
lábleszállitás hírére az. angol állampa­
pírok megszilárdultak s a tőzsdét a hir 
valósággal felvillanyozta. A Times 
newyorki távirata szeitint Amerikában

is örömmel fogadták, különösen ban . 
körökben a rátacsökkentés hírét. Álta 
lános az a meggyőződés,- hogy a kama: 
leszállítás enyhíteni fogja az általánr 
hitelfeszültséget. Az angol jegybank 
február 29-ig tartott üzleti féléve egyéb 
ként félmillió font nyereséggel zárult. 
A részvényeseknek 6 százalék asztalé 
kot fognak fizetníi.

A Poale Cedek Aggmenház höilgyb 
zottsága ezúton értesíti kedves vend 
geit, hogy a szokásos keddi teaestét i. 
Metropol kávéház éttermében tartj . 
meg, ahol a zenét Bura Sándor zenekai : 
szolgáltatja. A purimestére való tek nt - 
tel a tea tiz órakor veszi kezdetét. A j 
tékonycélra való tekintettel kérjük : , 
érdeklődő^ minél nagyobb számú meg­
jelenését.
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Riport a Saron-sikságról
Az ódon postaépületről, a virágzó kolóniákról és narancskertekrol, 

a klubbokról és a zsidó kolonizácio perspektíváiról
Tel-Aviv, március 18. Kísérőm egy sze­

gényes külsejű, kopott ház előtt áll meg. 
Homlokzatán, az ország három hivatalos 
n vei vén a következő felírást viseli: 
„Posta Távirat-Telefon“. Belépünk:

Halló, Kfar Saba*
— Halló, Tel Mond, itt Kfar Saba.
__ Halló, 4 x ? A migdaeli kommite ?
__ 4 y ? Kfar Sábából hívják önt!
A portól megfeküdt ablakon kei észtül 

s éles, napsütéses uccára tekintek ki. 
Reggel 9 óra van. Az ucca üres. Az em- : 
berek a környéken, Tel-Ayivtól Kfar ; 
Sábáig elterülő narancsültetvényeken dol- 
gcznak. Csak az autógarázsban zsong az 
él at. Tel-Avivból hozott edényeket, mii- ; 
trágyát, fiatal palántákat raknak le. | 
Köröskörül virágzó narancskertek

Kísérőm kijön a telefonfülkéből. Foly- !
tatjuk utunkat. í

A háború előtt... ;
— Ez a postahivatal -r— mondja bará- j 

torn, — a háború előtti Kfar Saba egyik \ 
legöregebb és legutolsó maradványa. Ne- í 
hezen lehet itt eligazodni. Én 1910-ben S 
jöttem az országba. Itt, ezen a vidéken 12 
családot találtam, teljesen elvágva a civi­
lizált világtól. A föld, amelyet megművel­
tünk. kopár és terméketlen volt. A lovain­
kon kívül, amelyek Petach Tikváig vihet­
tek el bennünket, semmilyen közlekedés; 
kapcsolatunk nem volt. És mindennek 
ellenére Kfar Saba volt az/ egyetlen zsidó 
kolónia, amely kiállotta a török uralom 
minden csapását és üldöztetését. A szám­
talan akadályok és nehézségek dacára is. 
dolgoztak és küzdöttek a kolónisták. A 
kfar-sabai mandula a legjobb hírnevet 
szerezte meg a környéknek...

. . . Aztán jött a háború. Először a török 
csaratok tábora volt a kolónia. A katonák 
kitépték a mandulafákat, hogy fütsenek 
cs főzzenek velük. Delegációt menesztet­
tünk a tábornokhoz. Türelmesen meghal 1- 
zatott bennünket, majd amikor befejeztük 
mondókáinkat, dühösen ránk ordított: 
„Katonáink a fronton esnek el és én a ti 
nyomorult fáitokkal törődjem?“ Közben 
előrenyomultak az angolok. A harc a 
kolónia körül zajlott le. És tizenkét hónap 
alatt Kfar Saba „senkik országa“ lett.
A házak leégtek, a helység lakosai el­
menekültek. Romhalmaz maradt a helyü­
kön.

— Másodízben is szemtanúja voltam 
Kfar Saba szétdulásának. Ez 1921-ben 
Történt. Elszánt és hősies védekezés után 
az arab hordák kezeibe esett a kolónia. 
Sokan meghaltak, sokan megsebesültek. 
A kolónia házai közül egyedül a posta­
épület maradt épen. Úgy látszott, hogy 
vége Kfar Sabanak. De Palesztinában sok 
váratlan és egészen csodálatos fordulat 
adódik. Egy csapásra az érdeklődés hom­
lokterébe kerültek a narancsültetvények. 
Kfar Saba termőföldje kitűnőnek bizo­
nyult erre. Láthatja, mi lett belőle.

A mai Kfar Saba
A keresztut dombra vezet fel. Ameddig 

csak ejlát a szem, köröskörül: zöld 
narancskertek, eukalyptuszok. uj házak, 
barakok. 1200 lakosa van ma Kfar Saba­
nak. 7000 dunam narancsültetvénnyel. A 
Betegek uccájában. — amelynek 700 
'akója van, — áll a klinika. Továbbá: mű­
helyek. készmüiparosok, üzletek. Még a 
mozi sem hiányzik. Délre, egészen Tel- 
Avivig zsidó narancskertek és virágzó 
kolóniák egész sora húzódik el. Északra
zámos magángazdaság, uj kolónizációs 

centrumok: Gan Hasaron, Tel Ascher, 
Ohemth, továbbá Tel Mond, Gan Chaim, 
stb. Amerikai, angliai, belgiumi és 
Kanadai zsidók alapították. S mind, Kfar

■ndő-

völgy mélyében elterülő ültetvényeken 
dolgoznak. Csak a pékek maradnak 
petróleummal fűtött, kemencéik mellett. 
A Kibbuc „Hachowes“ (,,a hódító ) a 
völgyben elterülő kolóniákat látja el ke­
nyérrel, ami szép mellékjövedelmet hoz a 
közösségnek. A kertben három izmos 
gyermek játszadozik a napsütés alatt. A 
gazdaságban, a zöldséges kertben és a 
baromfiudvarban fiatal leányok forgolód
nak. , ....... .A jovo perspektívái

— Itt van a mi kis, saját birodalmunk 
— magyarázza az egyik lányka. A fa­
iskola és a baromfitenyésztés szép jöve­
delmet hoz. A Keren Kajemeth 50 duna- 
mot bocsátott rendelkezésünkre, amely 
többletet hoz a mi jövedelmünkhöz. Az 
emberek dolgoznak és a munka nem 
hiányzik a kolóniából. így félre teszünk 
valamit a további telepítésre is. Mert itt 
természetes, hogy ez csak az első etappe. 
A mi célunk az igázi telepítés, narancs­
ültetvén vekkel és egy saját farmmal. Meg 
jön ez is, talán hamarabb, mint ahogy

gondoljuk. ..
— És akkor feladjátok ezt a szép gaz­

daságot?
— Feladni? Miért? Az uj tagok majd a 

mi helyünkbe lepnek, azon barátaink, akik 
a galutban ideáljuk megvalósítására vára­
koznak, akik Erec Jiszráélbe akarnak jön­
ni És majd később felhu'zódnak északra, 
Wadi Chasarithig, hogy helyet adjanak 
az utódoknak, akik a kfar-sabai narancs- 
ültetvényeken fognak dolgozni

Számok és becslések
A falu főterén az autóbuszra várakoz­

nak. A diskurzus a narancskultura körül 
forog. A türelmetlenség a pionír-szellem 
és az uj alkotásokra való lendület a „vad 
nyugatra“ emlékestet.

Egy kimutatás kerül a kezembe. Zsidó 
narancsültetvények: 1925-ben 10.500, ma 
64.500 dunam. Ebben az évben 7oo.ooo 
fontot jövedelmeztek. Szakértők becslése 
szerint ez az összeg öt év múlva évi két 
és félmillióra fog emelkedni, ha csak a 
mai ültetvényeket veszik tekintetbe.
193G__37. évben 18.500 munkásnak adhat
foglalkozást. Már most hiány van zsidó 
munkásokban, alig vannak munkanélkü­
liek.

Az ország kapuit szükségszel üleg 
i kell megnvitni a munkások előtt. . .

Jeser.

SCHULHOF EMILNÉ
ORIENT

Szöwőmiivészeti Iskola
ORADEA, totr. Ep. Ciorogarta 14
Művészi perzsaszőnyegek, szövött 

gobelinek, külföldi fonalas
Vidéki rendelések utánvéttel gyvr 

san és pontosan eszközöltetnek

Svájci Adók. 20.30: Szimf. hangv. 
Oslo. 19.30: Zenekari hangv.
Belgrad. 22.15: Zenekari hangverseny 

23.05: Cigányzene és jazz.

Vasárnap, március 24.
Szim

! Kzny
rar inra«

Esősora

AS í$l*l8sás
Szombaton d. u. 3-kor: Friderika. (Lehar- 

operett Goethe életéből. Ünnepi ifjú­
sági előadás a Goethe-centennárium 
alkalmából. Csermák Lajos vendég­
játékával. Nagyon olcsó mozihely- 
árakkal. Bevezető előadást tart: 
Reischei Arthur. Sorozatszám: 169.)

Szombaton este 9-kor: Mosoly országa. 
(Karácsonyi Ilivel, Major Katóval, 
László Andorral, Fehő Ervinnel. Bér­
letszünetben. Sorozatszám: 170.)

Vasárnap d. e. 11-kor: Potyautas. 
(Operettajdonság a mozinál is ol­
csóbb. egységes helyárakkal. Páholy 
5 személyre: 80 lej, minden föld­
szinti ülőhely: 20 lej, az összes
erkélyülés: 10 lej. Az aradi operett- 
együttessel. Major Kató, László An­
dor, Felhő Ervin föllépése. Sorozat­
szám: 171.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Mosoly országa. 
(Sorozatszám: 172.)

Vasárnap este 9-kor: Huszárfogás.
(Opereitrepriz nagyon olcsó mozi- 
hely árakkal. Karácsonyi Ilivel, Major 
Katóval, László Andorral, Felhő 
Ervinnel. Sorozatszám: 173.)

A elöli Komán »peri 
műsora

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Grand Hotel elegánsan rendezett el­
sőrangú filmoperett, melyben Maria 
Eggerth kiváló művésznő cigányze­
ne mellett magyar dalt; énekel.

5, 7 és 9 órakor:
3, 5, 7 és 9 órakor:

Sz,erda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:

Hullámok hőse végtelenül bájos, szén 
timentális szerelmi dráma, főszere­
pekben Robert Montgomery és Do­
rothy Jordan.

Hétfő 3, 
Kedd 3

Bukarest, 19.40: Grammofon. 20 
fónikus költemény, utána hírek.

Budapest. 9.15: Katonazene. 12.05: 
Könnyű zene. 17.30: Könnyű zene. 19: 
Grammofon. 19.30: Opera.

Berlin. 8.30: Zenekari hangv. 
Heilsberg. 8.15: Szórakoztató zene. 
Breslau.”6.30: Zongoradarabok.
Lipcse. 4: Délutáni nangv. 5.o0. opei k 

előadás. 8.30: Katonazene.
Hamburg. 4: Délutáni hangv.
Varsó. 20.15: Zenekari hangv. 
Poznan. lS.lo: Mandolin hangv. 
Milánó. 20: Grammofon. 20.20: Köny

nyü zene. 21: Opera. ,
Kóma. 20.45: Szóló’ es enekkoncert. 
Prága. 21: Johann Strauss hangv. 
Pozsony. 18.22: Hegedühangv. 
Brünn." 18: Hangv.
Oslo 20: Könnyű zene. 22: Hangv. 
Stockholm. 16.30: Hegedükoncert. 
Svájci Adók. 19: Grammofon. 29: Zor

gorahangv.

IHÖSOFf
Szombaton délután 3, 5 és 7 órakor: 

Nagy kettős műsor.
I. E o Grande románca. Hangos, ze­
nés, énekes történet 12 felvonásban, 
a főszerepekben: Mary Duncan, An­
tonio Moreno és Warner Bayter.
II. Hajsza a milliók után. Ludvig 
Wohl „Lord Spleen“ regénye filmen 
8 felvonásban, a főszerepekben: Ve­
rebes Ernő. Gretl Berndt és Luciano 
Albertini. Helyárak: 10 és 20 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 10 és 
20 lejes hely árakaki.

Vasárnap d. u. 3 órakor csak egv elő- 
1 adás. Nagy kettős műsor: I. Rio 

Grande románca. II. Segítség! Miliő 
mos leszek. Helyárak 20 és 10 lej.

APUS

, Contracte speciale, pacte suecesoraie 
i stb. bármilyen jogszigorlók részére szik 
I séges jegyzet rendkívül olcsó árban be- 
I szerezhető kiadóhivatalunk utján. Érdé1« 
' lődések „Jegyzet“ jeligére küldendők.

Házeladás. A 3tr. Fiiipeseu (Szentié' 
a.) 1. szám alatti ée & Str. Calugár; 
ÍKisszamos u.) 6. szám alatti ház előny11 

, feltételekkel eladó, érdeklődők fordulj? 
nak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt H 
valóságához, P. Unirii 20

I

Sal aval együtt, az utolsó 5—6 észt; 
ben létesültek.

— - És egészen északra, Vádi Chavarith 
terül el. a Keren Kajemethnek ama nagy 
földbirtoka, amely a Saron-sikságot a 
chederai eukalyptusz-erdőkkel kell, hogy 
(•.'•zekösse. Még csak a kezdetnél tarta­
nak le Kfar Saba láttára, tudhatjuk, mi 
\-s 6 esztendő múlva Vádi Chavarith-
ből.

A Kibbuc
Az eukalyptusz-erdő lábánál: fehér, 

r ágy szögletes épület. Egy „Kibbuc 
<munkáscsoport) tanyája, amelynek tag- 
: i a kolóniákon dolgoznak és ideális, kö- 
. ,s " életet élnek a nemzeti földnek 
eme darabján. A zölddel befutott és virá- 

•.! öveetti épület éles kontrasztot 
r-nita? a kolónia meztelen házikóival 
-vemben. A nagy udvarban barakok és 
cktwk állanak. A főépület, a közösség 
120 tagjának nyújt lakhelyet. Mind a

Vasárnap, március hó 20: (este) Tann­
häuser (N. Apostolescu vendég- 
szereplésével).

Hétfő, március hó 21: Szimfonikus hang­
verseny, (vezénvel G. Simonis).

HBANiA-nozeo műsora
Szombaton 3,. 5, 7, 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor:

Amikor sztrájkol a.. . gólya. Első­
rangú német párbeszédü szalónvig- 
játék, főszrepekben: Baby Morlay, 
Fritz Schultz, Siegfried Arno. és 
Hans Junkermann. Műsoron kívül 
hangos híradó.

Hétfő 3, 5, 7 és S órakor:
Kedd 3, 5. 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Grand Hotel elegánsan rendezett, el­
sőrangú filmoperett, melyben Maria 
Eggerth kiváló művésznő cigányzene 
kísérete mellett magyar dalt énekel.

I mim Pioiőo mosóra
! Szombat:

Nóti Károly legaktuálisabb bohóza­
ta, Milliomos pénz nélkül. A három 
legnagyobb komikussal: Hans Rüh- 
mann, Hans Moser, Hans J linker- 
mannal. Két órai frenetikus kaca­
gás.

! Műhelynek alkalmas nagyobb helyise 
j get keresünk belvárosban irodahelyisé- 
i gekiiek alkalmas 3—4—5 szobává 
j együtt. Címeket kérjük a kiadóba.

Jó családnál teljes ellátást keres po; 
j tatisztviselő. „Postás“ jeligére.

j SziMgymegvében azonnal kiadó fű 
; adminisztrációba circa 400 holdas bir 

tok. Értekezhetni dr. Jakobi Emil ügy 
I védnél Cluj, Str. Regina Maria No. 8.

aisra

mm- it ft'
Szombaton 3, 5, 7. 9 órakor: Premier 

Erdély részére!
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor:
Hétfőn 3, 5, 7, 9 órakor:

Lya Mara az egyetlen hangosfilm­
jében : Az aranybaju Erika. Rend­
kívüli mulatságos beszélő, éneklő és 
táncos filmoperett. Főszerepekben: 

Verebes Ernő,, Gretl- Theimer, Ro­
berts Walter Janssen.

Vasárnap 11 órakor: Nagy matiné elő­
adás olcsó helyárakkal.

-v'>; A w v $ jSi fi«
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Szombat, március 19.
Bukarest. 20: Zongoraszóló. — 21.10: 

Orosz dalok.
Budapest. 9.15: Kvintett. 12.05: Kato­

nazene. 18: Magyar dalok. 19.25: Mo- 
csányi és Lakos koncertje. — 20.25: Az 
Operaház zenekarának hangv. Utána 
hírek, majd cigányzene.

Becs. 19: Szimf. zenekar. 22.30: Tánc 
zene.

Berlin. 18.15: Schubert dalok.
Lipcse. 19.30: Népzene. 24: Szórakoz­

tató zene.
Hamburg. 20: Jótékonysági koncert.
Königsberg. 19: Mozart müveiből.
Breslau. 19.05: Szórakoztató zene.
Köln—Langenberg. 17 : Koncert.
Varsó. 20.15: Lengyel zene. 22: Cho- 

í pin müvei.
Poznan. 19.25: Grammofon.
Milánó. 21: Szimf. hangv.
Róma. 21: Operaátvitel.
Palermo. 20.45: Operett.
Prága. 21: Népszerű zene.
Leningrád. 18: Koncert.
Stockholm. 20.15: Katonazene.

Kelengyék készítése, gobelinvarra 
gép. és kézihimzés, montirozás, előnyei 
tatás, csipkebevarrás, filéfüggönvök, ? 
ritők olcsón és szépen Fisch Bc-ske ké 
mv.nkaszalónjában Cluj, Malom u. KI­

ÉRTESÍTÉS
Elvállalom kézimunkáknak mont’-i 

I zását, régi keretek aranyozását és ja?
! tását. Esténként állandó kiállítás. 8en 
; lyai aranyrozó, Str. Iuliu Maniu.

Tanuló felvétetik, izraelitafiu 
! féld textildivat áruházában Piata Mii 
í Viteaz No. 39. Szombaton zárva.

Házvezetőnőnek, anyahelyettesnek aja 
kozik független, megbízható urinő. Me 
keresések Rudolf Mosse Arad.

31 éves műszaki tisztviselő, izr. je|f 
leg leépített, rentábilis ipari vállalat-- 
ahol megfelelő egzisztenciát talál, brt 
sülne. Levelet „Egzisztencia 31" je*! 
re Rudolf Mo-ssehoz Oradea. __

Wieni női táskák rendkívüli olcsó 
árusítása Parfüméria D‘or Piata uI1" 
No. 6.

Regele Ferdinand (Wesselényi) e 
leiten 24 méter hoszu helyiség ^ iroda® 
üzletnek, klubhelyiségnek kiadó. -e 
57.0.

SZOMBAT, 1932. M.

4-^ alábbi t raglkom ,kus| 
rocíy az állomáson jí 
rónát indulás között, szei 
4 két szereplő az apa, 

a áldozatkész apa, í 
és a Sajó nevű ke re 

helyzet körülbelül az, hí 
"és/, apa férjhez akarja 
gezsikét Sajóhoz, akinek 

„váron nem képes e 
; egy körutazási jegye

Kaiászószentpéíeri g.
í pillanatban az atya 

a rerronra. Jobbkezében 
j. fa narancs és banán i 
Pistán, ezenkívül egy kis 
eléd, baljában egy nagy 
egv átmeneti kabát, egy 
izávaz tészta spárgával 

y harmadik szereplő 
már beérkezett és most 
hőg, üvölt és izgalmat, 
;eL,t. Szóval ugv viselke 
dúlni akarna.

— Sajókám — szó! az 
már maga?

Miután délelőtt fél II 
kegyetlenül fél világosit jaj 
még nem ebédelt.

— Sajókám, van zseb 
— Van.
— Sajókám, nem éhes
__ Ezt a túláradó

ugyan nem lehet szó! nél 
Nézze — maga vé 

kérdezzen annyit, mert 
Különben már otthon 
Zsebkendőm van. Éhes 
Tiszta fehérneműt vetten 
van a szennyesruha k 
alatt. Olvasni valóm var 
aztán hagy jon békét. Tr< 

Ez után a szóáradat 
pózt vesz fel, mint Na 
után. Karjait egymásba 
Az aoa csupa tenni aka 
gálatkészség és csupa ' 
teszi két kidolgozott, rán 
könyörög Sajónak:

— Na... naaa... naa 
gyen jó fiú, ne legyen 
r,?. nevessen egy kicsit.

Sajó most nem mosoly 
sem. Ezzel szemben fe" 
podik osztályú kocsiba, j 
val a csomagokat, leertj 
cigarettára gyújt. Az idl 
egy perc múlva kifut aj 
apán látszik, hogy szer« 
kérdezni, de nem mer. a 

íját, aztán megüt hej 
lók többször ismétlődik 
mozgásba jön és ekkor < 
Először csak szép lassi 
jc bban sietve, végei szi 
ben megy a vonat mcllj 
következik, azt már a H 
bői tudom. A vonat mi 
halad, mikor a kalauj 
apát, aki már a harisnyl 
nagy szál adásban. Szó'- I 
Sajónak, hogy egy pdij 
ablakhoz és nézze meg, I 
a szerencsétlen. Követkj 
ablakban:

— Na, müt akar? j 
— Sajókám, drága, d 

rmdani, hogy irion. 1
drága — és eszmélet l(j 
vonat mellett—

— Csapadékos időjárj
pestről jelentik: A mej 
idöjárásprognózisa szed 
csapadékos időjárás váj 
tozékony idő lesz, mecj
hőmérsékletsülyedéssel
nésével. A hőmérséklej 
délben 4 fok Celsius.

—A francia szenátuj 
költsgvetést. Párizsból f 
cia költségvetés bevétd 
184 millió 541 ezer 48ll 
milliárd 179 millió 803 
irányoztak elő. A költsj 
szenátus elé kerül, ahu 
tositva van.

— Súlyos pénzbüntl 
Gandhi barátját. Lei
Bombavbenj Baiajt. Gl
án'ndiai kongresszus 

-ő;ét- egyévi elzárásra I 
büntetésre Ítélték, me 
előbbi Ítélet rendel 
tenni s naponta j| 
őrségen.

I
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jt '?£iegé?ü?|ei©lÉ
aiábbi tragikomikus történetnek,

„ H az állomáson játszódott le két 
11 indulás között, szemtanúja voltam, 

í éi szereplő az apa, a szolgálatkész 
j áldozatkész apa, a mindenre kész 
^ a Sajó nevű kereskedösegéd. A

;vzet körül bőiül az, hogy a mindenre * 
ara férjhez akarja adni a lányát, , 
ki. Sajóhoz, akinek — miután Ko- j 

' .váron nem képes elhelyezkedni — | 
v,tv körutazási jegyet Kisbürgözdtől i

■ zészentpéterig.
pillanatban az atya lihegve érkezik 

Orronra. Jobbkezében az újságok, egy 
narancs és banán ízléses csomago- 

. v’. ezenkívül egy kis kézikoffer, egy
1 baljában egy nagyobb bőrtáska,
.'■tmeneti kabát, egy cipőskatulyában 

.1Z iés/ta spárgával átkötve.
harmadik szereplő a vonat. amely 

. beérkezeti és most topogva szűkök 
üvölt és izgalmat, meg füstöt tér­

ti. Szóval úgy viselkedik, minhta in- 
ti akarna.

"ti Sajók ám — szól az apa —, ebédelt
mar maga? ,

Miután délelőtt fel 11 óra van, Sajoka 
yálenül felvilágosítja az apát, hogy 

nem ebédelt.
2 S -inkám, van zsebkendője?...
— Van.
— Sajókám, nem éhes?.. .
_ I a túláradó szeret etet csak
v;;n nem lehet szól nélkül hagyni:
... yéz/.e — maga vén Írottl'i —, ne 

. -A, en an ovit, mert megjárja velem.
I* ■1 öl:ben már otthon megmondtam: 
Ztinendőm van. Éhes nem vagyok, 

ta fehérneműt vettem. A piszkos ott 
rí t szennyesruha között a szekrén\ 

Olvasni valóm van. De most már 
n hagyjon békét. Trottli.

Ez után a szóáradat után Sajó olyan 
p.vesz fel. mint Napoleon Wagram 

Karjait egymásba fonja és hallgat, 
p apa csupa tenni akarás, csupa _ szol- 

rtkészség és csupa verejték. Össze 
i két kidolgozott, ráncos kezét és úgy 

láfiviirög Sajónak:
Na... naaa. .. naaaaa Sajóka, le­
jó fiú, ne legyen olyan komoly... 

rv nevessen egy ktesit.
niost nem mosolyog. Az Istennek 

áz/el szemben felszáll egyik ma 
:i. -»sztálvu kocsiba, feltételi az apá­

val a csomagokat, leereszti az ablakot, 
eV. ára gvujt. Az idő rövid. A vonat 
perc múlva kifut a állomásról Az 

. :i í ötszik, hogy szeretne még valamit 
— térd • ni, de nem mer. Szólásra nyitja a 

így óbb helyise ( ,..-n becsukja. Ez a ja-
irodahelvis* többször ismétlődik. Végre a vonat 

í—5 szobáv* m ásba jön és ekkor az apa is elindul,
kiadóba. v<ak szép lassan. Aztán egyre

n sietve, végül szabályos futólépés I megv a vonat mellett. Ami ezután I i; vt-ke-ik, azt már a kalauz elbeszelese

Megkezdődtek a formaszerinti béketár­
gyalások is Japán és Kína között
Mandzsúriában foko?*di?ak a zavargások és serdülések

London, március 18. Sanghaiból jelen­
tik, hogy a fegyvernyugvás tovább-tart 
és teljes a csend. Japán és Kína köz,ott a 
formaszerinti béketárgyalások is kezdetü­
ket vették. A nemzetközi negyedben re­
ménykednek, hogy már nem fog sor ke­
rülni az ellenségeskedések ujrafelvételé- 
re.

Egyidejűleg az Exchange Telegraf je­

lenti Sanghaiból, hogy a Mandzsúriába 
kiküldött népszövetségi vizsgálóbizottság 
ma Lord Lytton elnök vezetése alatt be­
járta Sanghai romokban heverő kínai ne­
gyedeit és az elpusztított falvakat.

Tokióban egyébként aggódnak a Man- 
zsuriai északi és nyugati határvidékein 
egyre jobban erőre kapó zendülés és za­
vargások miatt.

Lindberghnét szanatóriumba kell vinni, 
Lindbergh tegnap sírásra fakadt gyer­

meke eltűnése miste
Semmi ni’ssrea mSndigs silßsit

SS1Ej—

cte succesorai a 
ók részére szül 
olcsó árban b» 
ík utján. Érdél 
re küldendők. I

escu (Szentlé 
Str. Cal ugari 
atti ház élőn: 
ílődők fordulj 
intézet Rt if

Newyork, március 18. A Lindbergh- 
gyermek utáni kutatás még mindig nem 
vezetett semmi kézzel fogható eredmény­
re. Lindbergh ma a hires newyorki Pin­
kerton magándetektív-ügynökségnek meg­
bízást adott a fia utáni kutatásra.

Newyorki jelentés szerint tegnap or­
vosi konzílium volt Lindberghéknél. Úgy 
döntöttek, hogy a feldúlt lelkiállapotu 
Lindberghnének sürgősen szanatóriumba 

I kell vonulnia. Gyermekének elvesztése 
í egyre súlyosabban nehezedik Lindbergh- 
! re is. Tegnap először látták sírni. A meg­

gyötört szülők kijelentették, hogy a fiú 
épségben visszakerülése ellenében vágyó- 

I nuk felét jótékonycélra fogják^ adni s 
i gyermekjóléti intézményeket létesítenek.

“ A Fehér Házban meg vannak győződ­
ve arról, hogy abban az esetben, ha 
Lindbergh személyesen megkérné Hoo- 
wer elnököt A1 Capone szabadláb ráhelyez 

' tetősének elrendelésére, hogy a bandave- 
zér megkísérelje az elrabolt gyermek visz 
szász érzés ét, Hoower nem zárkóznék el a 
kérés teljesítése elől.

I _ <A házasság világrekordeve hafvanszor 
’ nősült. Kairóból jelentik: Tant a városá­

ban él a házasság világrekordere, akit 
a kairói biróság most ötventidencedik há 
zassága tartásdijában elmarasztalt. Öreg 
arab ember a fáradhatatlan nősülő, aki 
a törvényszék épületét már hatvanadik 
feleségével a karján hagyta el. Lgy lát­
szik, az arab öreg ember sem vén... 

j A legmélyebb tengerfenék. Newyorkból 
f jelentik: Az amerikai tengerészeti hiva­

tal közlése szerint az S. 48 tenget alatt- 
járó egy cirkáló utján a Karibi-tengei 

: egy pontján 24.000 láb mélységet mért 
Ez az eddig megállapított legmelyebb 

I pontja a tengereknek.

Olcsóbb lett

— Nem bontják fel Becsben a külföld­
ről érkező gyanús leveleket. Bécsiből jelen 
tik: A postaigazgatóság cáfolja azt a 
hirt, mintha rendeletet adtak volna kinkül 
földről érkező gyanús levelek felbontásé- | 
ra. miáltal az esetleg bennük talált \alu- ; 
fákat elkobozhatnák.

i — Adar hetediki prédikáció. Glasner \ 
Akiba főrabbi gyengélkedése miatt az j 
adar hetediki gyászbeszéd vasárnapra - 
halasztódott el. A főrabbi délután öt i 
órakor tartja a Mikes Kelemen uccai ; 
templomban az emlékbeszédet.

I __ Egvtizedére akarják leszállítani
I Amerikában a bevándorlási kvótát. Lon- 
í dónból jelentik: A washingtoni képviselő 
I ház bevándorlási bizottsága elfogadásra 
j ajánlja azt a törvényjavaslatot, aITe ^ 
i szerint az összes országok részére adott 
! eddigi bevándorlási kvótát egytizedere 

kell leszállítani.

7. OLDAL

NAPRBi NAPRA
Atholl hercegnő az angol királyi fil­

harmóniai társaság hangverseny 'n- 
Rachmaninoff orosz zeneszerző és zon­
goraművésznek a társaság aranyérmet 
átadta üdvözlő beszéd kíséretében. Ez 
Anglia legnagyobb zenei kitüntetése.

*

Az amerikai bevándorlási hatóságon: 
beszüntették a külföldi zenészek beu­
tazásának engedélyezését kivéve, ha a 
kérelmező nemzetközi hirü és kivétel s 
tehetségű zenész. Az intézkedést a 
washingtoni kongresszus döntése alán­
ján léptették életbe.

Chicagóban folynak az első nagy val­
lásügyi és békekongresszus előkészüle­
tei. A kongresszust a százéves Chicago 
nagy kiállításával egyidejűleg nyitják 
meg a jövő évben.

*
Amerikai statisztika szerint öt év 

alatt kétezer emberrablás történt az 
Egyesült Államokban. Főként asszo­
nyokat és gyermekeket raboltak el. 
Legtöbbjük váltságdíj ellenében vissza 
került hozzátartozóihoz, de voltak so­
kan, akik örökre eltűntek.

*
j Az ünnepeken Münchenben döntésre 

kerülnek a német amatőr ökölvivó-ba 
i nokságok küzdelmei. Eddig 64 nevezés •
! adtak le. A küzdelmekben csak néme­

tek indulnak. Olasz- és Magyarország 
boxolói távolmaradnak a mérkőzések­
től.

itást ke re 5 
ligére.

nal kiadó fii 
>0 holdas bd 
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kívüli olcsó 
r Piata Grp

lelényi) 23.. 
lyiség rrodail 

kiadó. Telel

tudom. A vonat már az országúton 
na’ad, mikor a kalauz megszánja az 
- aki már a harisnyáját is letürte a 

i-v haladásban. Szóval a kalauz szol 
• jónak, hogy egy pillanatra jöjjön az 
aéhkhoz és nézze meg. hogy mit akar ez 
a zerencsétlen. Következő kép. áajo < 
a! lakban:

— Na, mPt akar?
— Sajókám, drága, csak azt akartam 

romlani hogv irion. írjon. SajoKam, 
drága — és eszméletlenül esik össze a
vonat mellett... •*" e"

— Csapadékos időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A mesteorologiai intézet 
oiójárásprognózisa szerint egye ore

madékos időjárás várható, később val 
tozékony idő lesz, megélénkülő «zjtejdee, 
homérsékletsülyedéssel és a csapadék szu 
nésével. A hőmérséklet Budapesten 
délben 4 fok Celsius.

A francia szenátus megszavazza a 
köUsgvetést. Párizsból jelentik: At ran 

költségvetés bevételeiben ^
184 millió 541 ezer 481 és kia^ai^^t 
milliárd 179 millió 808 ezer 080 frankot 
irányoztak elő. A költségvetési tavas 
-tenátus elé kerül, ahol elfoga a, 
tositva van.
- Súlyos pénzbüntetéssel, saJtoMÄ 

f andhi barátját. Londonból jelent - 
Bombaybenj Bajajt, Gandhi Garatját a 
irhdiai kongresszus va|T^na /

Sóiét egyévi elzárásra és o00 ru^ia 
i -fAi+óV mert vonakodott egybüntetésre itelteK, mérvGöbhi Ítélet rendelkezéseinek eleget
tenni g naponta jelentkezni a
őrségen.

— Schratt Katalin nem nyomorog. Bécs 
bői jelentik: Ferenc József volt osztrák 
császár egykori barátnőjéről Schratt Kata 
lin bécsi színésznőről legutóbb olyan hí­
rek terdjedtek el a becsi sajtóban, hogy 
az egykor hires és gazdag primadonna 
nvomorba jutott. Schratt Katalin ezeket 
a* híreket most ügyvédje utján valameny-

I nyi bécsi lapban megcáfoltatta.
I — Eljegyzés. Grossberger Terit (Sza­

badka) eljegyezte Spitzer Norbert Ora­
dea.

— Bécsben elgázolta a villamos a volt 
osztrák-magvar hadsereg egyik táborno­
kát. Bécsből jelentik: Weber-Ebenhof 
Oszkár báró tábornokot, aki a régi had­
seregben nagy szerepet töltött be, egy 
villamoskocsi halálragázolta. A tábornok 
menetközben fel akart ugrani a kettős 
villamoskocsi első kocsijára, elcsúszott es 
a második kocsi kerekei alá került A ke­
rekek levágták mind a két lábát es bor- 

i zalmas belső sérüléseket okoztak ^ rajta. 
Mikor a 77 éves öregembert kivettek a ko 
esi alól, már halott volt. Weber-Ebenhof 
báró halála nagy részvétet kelt Becsben.

__ Húsztól negyven százalékig esett a
francia import és export. Párizsból je­
lentik' Az év első két hónapjában a fran 
cia import 4 milliárd 739 millió 870 ezer 
és a kivitel 3 milliárd 574 millió 688 ezer 
frank volt. Az elmúlt év megfelelő idosza 
kával szemben úgy a behozatal, mint az 
export 20—40 százalékos csökkenést mu­
tat. ____

Az amerikai fedettválva tenniszboj- 
nokságok férfi egyes számában féltő 
test keltett, hogy Barkley Bell ameri­
kai tenniszező az élőmérkőzések soron 
legyőzte a tavalyi bajnok, francia Bo­
rotvát 6:2, 6:4 arányban.

*

A francia közoktatásügyi miniszté­
rium szakértőt küldött ki az állati: 
színházak válságos pénzügyi helyzeti­
nek tanulmányozására.

Úgy tervezték, hegy a Nagy oper 
március végére bezárják, de a szemev- 
zet elfogadta a fizetéscsökkentést s igy 

! valószínűleg elhárul az opera bezár a 
! sának veszélye.

az Ursus sör
— Starhenberg herceg négy és félmil­

lió sillinget fizetett rá a Heimwehrre. 
Becsből jelentik: Starhenberg herceg az 
ausztriai Heimwehr finanszírozásával 4 
és félmillió silling adósságot csinált. A 
herceg, aki nagybirtokos és ezenfelül ha 
talmas erdőségei is vannak, kénytelen 
Svájcba utazni, ahol bevárja megbízottai- 
nak hitelezőivel folytatandó egyezkedései 
eredményét.
_ Bauer Gusztávot nem engedik be 

Olaszországba. Bécsből jelentik. A 
Schaefftner Kitty meggyilkolásának vád­
ja alól felmentett Bauer Gusztáv az olasz 
kormánytól beutazási és letelepedési en­
gedélyt kért, de kívánságát nem intézték 
el kedvezően.

I __ A finn kormány egyelőre nem osz­
latja fel a lappó mozgalmat. Londonból
jelentik: Helsinki! távirat szerint a
finn kormány egyelőre nem oszlatja fel 
a lappó-szervezeteket, de az államvédel­
mi törvény alapján minden nyilvános 
gyűlésüket és felvonulásukat; betiltotta.

Rövid törvényhozási szünetet tart 
francia kamara. Párizsból jelentik:

A bécsi Sacher-szálió elhalt tulaj do 
nosnőj ének örökösei a hagyaték passzo- 

• vitása folytán egyezkedni óhajtanak 1 
hitelezőkkel. Két évre 66 százalékc 
ajánlanak fel. A szálloda adóssága' 
meghaladják az egymillió süliinget.
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i __ Idegesség, fejfájás, álmatlanság, 
szédülés, bágyadtság, levertség, 
érzések eseténél a termeszei 

: Ferenc József“ keseruviz kiltuno ha-
! ’Jiszer. amely az emésztőszervekből eredő 

zavarok nagy részét megszünteti s vissza­
add i a a testnek és szellemnek régi munka- 
képességét. Orvosi szaktekintélyek meg­
figyelték, hogy a Ferenc József ja 
öreg embereknél is megbízhatóan es min 
den fájdalom nélkül hat. A Ferenc József 
keserű viz/ gyógyszerárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

A kamara hajnali öt óráig tartott ulese 
után rövid törvényhozási szünet all be. 
A legközelebbi ülés kedden lesz, ameljen 
folytatják a választójogi reform feletti 
vitát.

— Beteg a világ legöregebbe embere. 
Londonból jelentik: Angol lapok szerint 
a világ legöregebb embere, a torok Z-a- 
ro Aga, akit azt állítja magáról, hogy 14/ 
éves, beteg, egyik londoni uccán össze­
esett. Bevitték egy kórházba, ahol azt or­
vosok kijelentették, hogy az aggastyán 
betegsége nem veszélyes s igy egyelőre 
nem kell félni attól, hogy hosszúra nyúlt 
életét bevégzL

Alulírott Sperber Dávid brassói őrt. 
izr. főrabbi van szerencsém a zsidó köz­
véleményt atekintetben informálni, hog: 
a peszach-csokoládé gyártására általam 
kiadott és közismert Hechser egy ál tál 
ban nem tekinthető olyan ténjnek, mi 
amely az Őrt. Központi Iroda elleni ak 
ciónak volna minősíthető, mert ez 
Hechser még olyan időben bocsáttató’ 
ki, amikor a Központi Iroda választmá­
nyában ennek rendezésére még indítván 
sem tétetett, Erről különben főtiszteién-A 
Wesel Albert elnök urnák is tudomá 
van. A főtisztelendő Fuchs Benjamin fő­
rabbi urnák indítványa is csupán az E. 
délyben gvártott peszachi csokoládé vé­
delmét célozta s ennek folytán a Köz­
ponti Iroda által kiadott körlevél csati* 
igy értelmezhető.

ürts-’D aw -»ha •nrtr’i vny 
Brasov, 9 Adar Séni 5692 (1932 már­

cius 17.) t>Sperber David Brasoz
őrt. izr. főrabbi
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__ Csak a szarvaid hiányozna
édes fiam ahhoz, hogy tökéletes szó
már légy... ,

__ De hiszen a szamamak nvn- ■
is szarva...

_ Nincs! Akkor tökéletes számár 
vagy...
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Már a 30-ifc szakasznál tartanak a konverziós vitában
im esmCuza és Ftobu tiltakozá 

Is elfogadta a kamara Fischer Jé 
z$ef módosító Jawas!

Eegime
meg

Sucuresti-Bukarest, március 18. A ka- 
r.. iráfaan A rget o ián u pénzügyminiszter 
imrommilliós rendkívüli hitel megnyitásé 
: i szóló törvényjavaslatot terjesztett 
he. a hitelből az; olvadás következtében 
előálló árvizek károsultjait fogják felse­
gélyezni. Egy másik beterjesztett törvény 
javaslat Kolozsvár városát hatalmazza 
fel arra, hogy Goga Octaviannak ajándé 
kozhassa 512 négyzetméter terjedelmű 
földterületét.

Uadu Lascu a házszabályokhoz szói hoz 
-:a és kifogásolja, hogy Dúca a kamara 
pénzügyi bizottságának üléséről kiutasí­
totta Vaitoianu tábornokot, aki a bízott- 
-ágnak nem volt tagja. Elmondja, hogy 
maga Jorga miniszterelnök is sajnálkozó 
sat fejezte ki a történtek fölött.

A junius után keletkezett 
adósságok nem eshetnek kon 
verzió alá

A kamara ezután folytatta a konver­
zió szakaszonkénti vitáját. A 12. szakasz­
nál Buzuiocescu (agrárliga) tiltakozik 
D. R. Ioanitescu elfogadott módosító ja­
vaslata ellen, amely szerint az 1931 jú­
nius elseje után felvett adósságok nem es 
nek a konverzió hatálya alá. Argetoianu 
kifejti, hogy a későbbi adósságokra nem 
is lehet alkalmazni a konverziót, mert 
hiszen akkor már mindenki tudta, hogy 
ezzel a törvényjavaslattal a kormány 
jönni fog. Egyébként a júniusi dátum 
nem végleges és a szenátusban még módo 
sitani lehet. Kijelenti, hogy nagyon fur­
csának találja azt a rengeteg intervene! 
ót, amely különleges magánérdekek szol 
gáhátában történt a terminus körül.

Valjean előadó kijelenti, hogy a biankó 
váltók miatt a szakasz fogalmazásában bi 
zonyos kiegészítésre van szükség.

Minden módosítást elfogadnak
Radulescu javasolja, hogy a mezőgaz­

dasági kényszeregyezség elnevezést vál­
toztassák meg, birósági utón történő 
szanálásra.

A 18. szakaszt Zamfirescu zavaros fo- 
galmazásunak találja. .

A további szakaszokat egész a 21-ig be 
zárólag változatlanul megszavazzák.

A 22. szakasznál Constantinescu Por­
áén kéri, hogy a törvényszék döntése el­
len a döntéstől számit ott harminc napon 
délül lehessen fellebbezni. Javaslatát el­
fogadják.

D. R. Ioanitescu javasolja, hogy a kény 
szeregyezségnél szereplő kamatláb ne le­
gyen nagyobb a Nemzeti Bank kamatlá­
bánál. Ezt a javaslatot is eifogadják. 

Síanoiu kéri a 24. szakasz törlését. Ez 
szakasz szankciókat tartalmaz azon adó 

mk ellen, kik igyekeznek kibújni egyes hi 
‘előzőikkel szembeni adósságaik alól. Ar- , 
yetoianu nem járul hozzá a javaslathoz.

D. R. Ioanitescu: Az adósoknak be kell ' 
jelenteniük azon adósságaikat is, ame- I 
vek szerintük nem érvényesek, de ame- : 

1 vekre vonatkozólag követelések állanak ! 
fenn. j

Fischer József dr. módosításai j
Fischer József dr. a 26. szakasznál ké- j 

ri annak precizirozását, hogy az előzete- j 
sen szerzett végrehajtási jogok közül = 
1 sak azon adósságokra vonatkozók veszít- j 
~ek el hatályukat, amely adósságok kon- 

z’ó alá esnek. A javaslatot elfogadják.
- 27. szakasznál ugyancsak Fischer Jó- ;

■ f tettt módosító javaslatot, hogy min- 
,:i vagyonelidegenités, vagy elzálogosi- 

’ : ■ amelyet az adós a konverziós eljárás 
’ eginditása után tesz. hatálytalan legyen ; 
■ hitelezővel szemben.

Fz> a módosítást is elfogadják.
A 28. szakasznál Stoianovici kifejti, 

i )gv miután a bankoknak szükségük van

„He iavaiolfs, lehet jé a módosí­
tás én nem ®?ff©gstiní“

iolia Cuza, h@§y mm 
törvényjavaslatunkat“

I azok sikere felől nem érdeklődött 4 n- 
i met-román gazdasági egyezménv mostan 

életbeléptetése ügyében a román kor 
mány a sajátmaga által meghatározod 
állásponton áll, bizonyos azonban, hotrv 
Németország részéről az adott pillanat
ban tett javaslat különböző kommentárok 
ra adhat alkalmat. Ennek ellenrére azt hi 
szí, hogy végeredményben a javaslat elfr, 
gadható. ~ To"

A Lupta óvatoságra inti a kormányt, a 
német javaslattal szemben, mert nem len 
ne az első eset, ha Románia most belees­
ne a németek által felállított csapdába 
ami igazán nem kívánatos. A lap szerint 
a németek ezzel a lépésükkel Tardieu tér 
vét kívánják szabotálni.

a váltótárcájukban szereplő váltókra, ar­
ra az átmeneti időre, amig a kényszer- 
egyezségi eljárás folyik, ae. adósok cserél 
jék ki váltóikat a konvertált összegekre.

Trancu-Iasi felvilágosítja, hogy a kény 
szeregyezség kimondása előtt nem lehet a 
váltókat kicserélni, amire Stoianovici 
visszavonja javaslatát,

Zamfirescu Pordeni a 29. szakasznál 
kéri, hogy a kénysizeregyezségeknél az uj 
adósságok törvényes jelzáloggal legyenek 
garantálva. Elfogadják, éppen úgy, mint 
D. R Ioanitescu javaslatát, hogy a fize­
tendő részleteket a kincstárhoz fizessék 
be, vagy a pénzügyigazgatósághoz.

A 30. szakasznál Fischer József tett 
módosító javaslatot aziránt, hogy az adós

az eljárás egész folyama alatt változtat- 
; hassa meg a likvidálást tervet olyan érte- 
! lemben, hogy befizetéseivel annak tarta- 
j mát megrövidíthesse, 
i Valjeanu előadó kijelenti, hogy a ja- 
! vaslatot elfogadja.

Robu elásta: Ha egy zsidó javasolja,
: akkor nem lehet jó, nem kell elfogadni.
; Cuza: Elvetjük: Hogyne, hogy' ez a zsi­

dó csinálja meg a mi törvényünket.
Az elnök szavazásra teszi fel a kérdést 

és Fischer dr. módositó javaslatát a ka­
mara megszavazza.

A konvertálási javaslatot a 37. szaka­
szig tárgyalták le, utána a bélyegtörvény 
módosításával foglalkoztak.

Járt-e Patrascami inwéd 
a moszkvai kommunista 

kongresszuson ?
Eljárás Isidül! a mmánial ítommusiisSa szervesei ©1 faija 

szem a elmen, hogy Oroszországban jártak
I ^ Bucuresti-Bukarest, március 18. A 
1 Cuvántui értesülése szerint a romániai 

kommunista szerveezt öttagú küldöttsé­
ge Patrascanu ügyvéd vezetése alatt nem 

’ rég részt vett a moszkvai nagy kommu­
nista konferencián, ahonnan azóta már 
vissza is tért. az országba. Ebben az ügy 
ben az illetékes hatóságok kihailgatáso-

, kát ezsközöltek. Patrascanuék azt állít— 
: jék, hogy ők csak Berlinig utaztak el, 
! igazolásul be is mutatták útlevelüket, 
I amelyen csupán német vizűm van. A ha- 
j tóságok értesülései szerint a küldöttség 
: tagjai Berlintől szovjet útlevéllel utaz- 
i tak toválbb. Az eljárás mind az öt ellen 
; folyik,

Konstancában a svéd és francia alkon- 
zulok társaságában rejtélyes körülmények 

között agyonlőttek egy erdélyi
artista leányt

Bucuresti-Bukarest, márc. 18. Cons- 
tancában péntekre virradó éjjel az 
egyik mulatóhelyen a svéd és a francia 
alkonzulok több nő, köztük Schwartz 
Erzsébet és Tóth Elza erdélyi artista- 
lányok társaságában mulattak. Reggel 
felé a mulatozó asztalnál fegyverdörre­
nés hangzott el és Schwartz Erzsébet 
összeesett. Megállapították, hogy va­

laki az asztal alatt a leányra lövést 
adott le és a golyó a gyomorba fúró­
dott. A rendőrség megindította a vizs­
gálatot, amelynek eredményéről eddig 
még nincsenek értesülések. Megállapí­
tották, hogy a revolver az egyik a tár­
saságban jelenlevő férfié volt. A nyo­
mozás folyik.

H bukaresti sejtő attól tart, hóm 
Németország csapdát állított fel

HoEUáníának
Bucuresti-Bukarest, március 18. Az 

„Universal“ a német-román kereskedel­
mi egyezmény életbeléptetésének hírére 
azt írja, hogy az a huza-vona, amelyet 
Németország az egyezmény alkalmazásá­
nál mutatott és az egyezmény napirend 
re való hozatala akkor, amikor olyan nem 
zetközi gazdasági gondolat képezi álta­
lános megvitatás tárgyát, amely nem kon- 
veniál Németországnak — a dunai álla­
mok gazdasági konföderációja — bizony­
sága annak, hogy a németek tovább foly 
tátják nem őszinte politikájukat. Ez a 
német eljárás egyébként igazolja a román

! hivatalos körök tartózkodó magatartá- 
i sát is.
I Vasi lese u Carpen ipar- és kereskedelem 

ügyi miniszter kijelentette ezzel és a 
Tardieu javaslattal kapcsolatban, hogy 

figyelembe kell venni minden sugalma- 
zást, amely Franciaország részéről jön 
és a német egyezmény életbeléptetésével 
kapcsolatban is ez az elv lesz az irány­
adó. Románia a Tardlieu tervről még hi­
vatalosan nem kapott javaslatot, ami ter­
mészetes is, hiszen Franciaország addig 
nem állhat elő egészen konkrét indítvá­
nyokkal, amig az, érdekelt államoknál

I Nagyváradon nagy puszit!
I sokat végez a Pece-patak 

áradása
Oradea-Nagyvárad, március 18. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Az olvadás kö­
vetkeztében Nagyváradon a Pece nevű 
patak medre kiáradt és nagy pusztítást 
visz véghez. A kis patak vize csaknem 
minden esztendőben elvégzi a maga rom 
boló munkáját. Most a Kesztyű Berrát 
telepen öntött ki a patak vize és több 
házból ki kellett lakoltatni az embereket. 
A Szent András teret is ellepte a viz és 
a körülötte levő telep teljesen megköze­
líthetetlen.

A vármegyei prefektus (átiratot inté­
zett a városi tanácshoz, hogy tisztítsák 
meg ezt a vidéket és uj medret szabja­
nak a patak folyásának. A város elutasí­
totta a prefektus kérését, azzal az indo­
kolással, hogy ez a terület nem tartozik 
a városhoz. A patak vizáradása kétségbe 
esést és pánikot idéz elő a környék la­
kosságában.

A Körös vize is erősen megdagadt és 
az áradás folytán elzárták a Garasos 
hidat.

Az Universul támadja 
Magyarországot a reví­
ziós propaganda miatt
BucurestőB nearest, márc. 18. Az 

Universul hosszan foglalkozik a Ma- 
: gyarország részéről a revízió érdeké- 
I ben kifejtett propagandával, amely a 
I lap szerint az utóbbi időben újból éles 
I lendületet vett. Felemlíti a lap Hög- 
I born stockholmi egyetemi tanárnak 
! a revízió kérdéséről készített tanuhná- 
: nyát és csodálkozva kérdi, hogyan ie- 
I hetséges, hogy a stockholmi egyetem 
: mint állami intézmény a mü kiadását 
: megengedte. Olaszországban szintén 
erős kampány folyik a revízió érdeké- 

. ben. Legutóbb Roberto Mendel tartott 
í ilyen irányban konferenciát.

Itt említjük meg, hogy Gitta Davila 
washingtoni román követ benyújtotta 
állásától való lemondását. Helyébe min 
den valószínűség szerint Radu Juvara 
meghatalmazott miniszter kerül.

iélCf alatt 50 millió lei 
cseréli gaződt a eagg- 

fdreái tőzsdén
Oradea-Nagyvárad, március 18. (Az Uj 

Kelet tud.) Tegnap délben tartotta meg a 
nagyváradi árutőzsde közgyűlését, ame­
lyen dr. Popper Ákos elnökölt. Elnöki 
megnyitójában kifejtette, hogy az utóbbi 
félév alatt 50 millió lej értékű gabonát 
jegyeztek a nagyváradi árutőzsdén. Janu­
árban 200 vagont 4 és félmillió értékben, 
februárban pedig 6 millió 600 ezer lej ér 
téküt. Az eddigi bejelentések alapján már 
ciusban a gabona jegyzés még magasabb­
ra fog emelkedni.

A tőzsdetanács kiegészitéseképen an­
nak tagjaivá Weisz Nándor malomtulajdo 
nőst és Halpert Lajos gazdálkodót válasz 
tották meg.

FRÁTERNITAS Könyv, és Lapkiadó ’ 
nyomása CIuj-Kotozevár, Str. Ha roß ?- 
Pe* (v. Branml e.) 10. estim. TdU-f*?«. k "

Tsxa postalá 
■teilte te numerát
No. 224.716-929.

da Baron L. Pop (vol 
Telefon: 9-77. Élőid 
vonta 110, negyedéi 
600, egészévre I20C 
havonta 1, negyedév 
égészévre 10 dollái, 
értékű valuta. Hirdej 
szerint Az „UJ KELEÍ 
bánsági zsidóság égj 
Cikkeink utánnyumál
rás megíelőíps ei

Önnek is szól
aki elfelejtette, Jiog\ 

voltak épen ez a szó 
$ régi békevilágból er 
zés, ami akkor a szó-.' 
a: előref izetést jelentet 
hogy amikor minden 
12 hónapos hitelre ad 
Urát 3, 6 vagy 12 hóm 
fék ki.

Mióta a hitel élet 
egyre többen vásárolta 
készpénzért, csak épen 
tik utólag, vagy utólag 

Ám, ha a konszolidá 
ben is az előrefizetésre 
lapok exisztenciája, m 
renditi meg alapjaiban 
zetés és a hátralékok 
egy lapvállalat életét.

Azért Írunk most ön 
hogy szivén viseli az 
és nem akarja azt, hog 
száradjon a tinta bec.< 
toliunkból, gondoljon 
rendezte még az Új K 
tartozását.

Ne várja azt, hogy le 
vek. Mert egy levél 7 , 
lej és minden felszántó 
költséget ró kiadáhivaU 

Ne várjon addig, mig 
döttünk felkeresi, hisz 
újabb súlyos teherrel 
Uj Keletet.

Ha eljutott önhöz e: 
nézzen utána, hogy re
1 ' • • _ ... -

élőtizetési hátralékát.

Azt hisszük?
A delegáció vezetője 

panaszait próbálta ékes 
Beszélt a mezőgazdasági 
verziójáról. A hltelválsá 
rői és inzolvenciákról. E 
hídja hányadszor már — 
kedelem a pusztulás kü 

Argetoianu szórakozol 
Szemmel láthatólag u 
elégiáit. Csúf prokonz 
hajtva, elnézett a delej 
menvezetre, ahonnan 
függnek alá. Egyszer cs 
, — Hát mit gondolni 
en nem tudom mindezek« 
(smerem a kereskede 
önök azt hiszik, hogy é 
ézkedni a kereskedelem 

A delegáció dermedte 
exceileneiás ur kirohan: 
asztotta a szót.
És egy sem akadt, aki 
Nyíltan.
Egyenesen.
A szemébe, 
így:

Igenis, azt hisszük!

£s*k így tovébb 
Pénzügyminiszter |

^lend Istók egyszer il 
^nben, hogy a jég elvi 
. A"fa magát Bolond Istól 

mas dorongot és elkea 
csépelni az épen ma]

fej Hadd lám. Uram Is
7~» mire megyünk kett. 

Mi tagadás, sokra ment] 
vert el a jég, elvi

Szakasztott ig>- csinált] 
•díszterek is. ‘Amikor 

az állam nevű bolt] 
y a mfndenható
/ tek egy hatalmas doron|

u krizist ve.riék 
»a . h°ST a krízisnek sei

a még meglevő állal 
N játszik az fájt kül
"-'Q^ihisztereknek, hogy

M


